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COLLEGE JEAN TABI D'ETOUDI ANNEE SCOLAIRE 2019-2020
DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES SEQUENCE N°05

BP 4174 YAOUNDE CLASSE : TERMINALE C
TeéVFax22216053 DUREE ' 50 Min
CJT/20-21/DP/AB/SKEM COEF: 05

EVALUATION PERSONNALISEE DE MATHEMATIQUES DU 23 AVRIL 2021
EXERCICE | (3 points)

1- A et B étant deux événements indépendants, démontrer que A et B sont des événements indépendants.(1pt)

2- En calculant de deux maniéres différentes le nombre de tirages de n boules que I'on peut effectuer dans une urne
qui contient n boules rouges et n boules blanches, démontrer que : £h-0(Cx)? = (2, (1pt)

3- On lance dix fois une piéce de monnaie parfaitement équilibrée et on désigne par X la variable aleatoire, qui associe a
ces dix lancers le nombre de FACE obtenu. Déterminer I'espérance mathématique et la variance ce cette variable
aléatoire. (1pt)

EXERCICE Il :(3.75 Points)

1- On pose, pour tout x réel, f,(x) =e™*, fi(x) = xe™*

1.1. Verifier que f, est solution de I'équation différentielle y' + y = f ‘ ) 0.25pt
1.2. Pour tout entier n = 1, on définit la fonction £, comme solution de I'équation différentielle y' + y = f,-, vérifiant £,(0) = 0.

Montrer par récurrence que pour tout réel x et pour tout entiern = 1,0na fu(x) == : o:5pt

2-Pour tout entiern = 0, on pose /,, = fc" fu(x)dx

2.1. Montrer que pour tout entier n et pour tout réel xe[0; 1], 0 < f,(x) < x;: 0.5pt

2.2 Endéduireque0</, < m_ij Puis déterminer la limite de (/,,) 0.5pt

2.3. Montrer que pour tout entier naturel kK, I, — I, = —%e“ 0.75pt

-3
2.4. Calculer I, et en déduire que /I, = 1 = Xj., 0.75pt
2.5. Quelle est la limite en plus l'infini de 22_0% ? 0.5pt

EXERCICE Il : (3.25 Points)

Dans le plan muni d'un repere orthonormé (0, {.J), on définit I'application qui, a tout point M de

, V2
X ==Xty
coordonnées (x; y) associe le point M’ de coordonnées (x'; y') tel que : 12 3
' v

1- Donner I'expression analytique de I'applicaticn f0f. Quelle conclusion peut-on tirer? 0.5pt

2- Démontrer que I'ensemble des milieux du segment [MM’] est une droite fixe. 0.5pt

3- Soit | le point de coordonnées (1;0) et I' son image par f. Montrer que les vecteurs MM etll’ sont
colinéaires. Reconnaitre la transformation usuelle. 0.5pt

4- Soit (&) l'ellipse d’équation x? + "—:— =1 et (') son image par f.
4 1. Donner une équation de (€'). 0.75pt
4.2. Construire (€) et (£") sur le méme graphique. 1pt
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ANNEE SCOLAIRE 2020-2021

COLLEGE JEAN TABI D'ETOUDI

DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES SEQUENCE 5

BP * 4174 - YAOUNDE CLASSE DE Terminale C
TEUFAX: 22216053 DUREE 50 min

N°/REF: CJT/20-21/DP/AB/SKEM COEF 7

EVALUATION PERSONNALISEE DE MATHEMATIQUES DU 14 AVRIL 2021
EXERCICE | : (3 points)

Soit la fonction g, définie sur IR par : g, (x) = (1 —x)e* —n, oun estun entier non nul

| 1- Etudier les varations de g et dresser son tableau de variation 0.5pt
2- Montrer que I'équation g,,(x) = 0 admet une unigue solution @y et que est positif ou

nul. Que vaut a,? 0.5pt

3- Montrer que a, = I"(w—ln—) etque 0 < a, < in(n) 0.5pt

4- 4.1. Montrer que pour tout réel x strictement positif, on a In(x) < x =1 0.5pt

| 4.2. En déduire le signe de g, (Invn), puis que %ln(n) < @& 0.5pt

4.3. Quelles sont les limites des suites (a;,)et (5"'1) ? 0.5pt

EXERCICE Il : (3 points)

A BetC.Ona

Une societé de transport opérant entre Douala et Yaounde posséde 3 autobus
estimé aue la probabilité pour que I'autobus A tombe en panne au cours d'un voyage est de
0,05 : la probabilité pour que I'autobus B tombe en panne au cours d'un voyage estde 0,1 et ia
probabilité pour que le véhicule C tombe en panne au cours d'un voyage est de 0,25.

Soit X la variable aléatoire égale au nombre d'autobus en bon etat au cours d'un voyage

1- Montrer que la probabilité pour qu'un seul autobus soit &n bon état au cours d'un voyage

est de 0,03875. 0.5pt
2. Définir 1a loi de probabilité de la vanable aleatoire X 1.5pt
3- Calculer I'espérance mathématique et la variance de cette variable aleatoire.  pt

EXERCICE Il : (4points)

Dans le plan muni d'un repére orthonorme (0, i.J), on définit I'application qui, 2 tout point M de

-
9]

'

bt X
coordonnées (x; y) associe le point M’ de coordonnées (x";y") tel que :

xX+y

y' =tx-2y

-
'\‘l

[ 1-

Donner |'expression analytique de 'application f0f. Quelie conclusion peut-on tirer? 0.5pt

2. Demontrer que I'ensemble des milieux du segment [MM'] est une droite fixe. 0.5pt
3- Soit | le point de coordonnées (1;0) et I' son image par f. Montrer que les vecteurs
MM etll’ sont colinéaires. Reconnaitre la transformation usuelle. 0.5pt
; 2 ; . .
4- Soit (H) I'hyperbole d'équation y = % et (H') son image par f.

i 4.1. Donner une équation de (H'). 0.5pt
4.2. Construire (H) et (H") sur le méme graphique Tpt
4.3. Donner les équations des asymptotes de (H'). 0.5pt
4 4. Ecrire I'équation de (H') apportée a ses asymptotes. 0.5pt
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COLLEGE JEAN TABI D'ETOUDI ANNEE SCOLAIRE 2020-2021

DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES PERIODE V

BP : 4174 - YAOUNDE CLASSE DE Terminale C
TEL/FAX : 22216053 DUREE 4H

N°/REF: CJT/20-21/DH/AB/SKEM COEF 7

SESSION INTENSIVE DE MATHEMATIQUES D'AVRIL 2021

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES (15.5 POINTS)
EXERCICE | : (3 Points)
Soit E le plan vectoriel, rapporté a une base @ ety I'endomorphisme de E dont Ia matrice

dans la base (7; ) est: [1 f g E b] ol a et b sont des réels tels que a — b#1.

1- Montrer que I'ensemble des vecteurs i de E vérifiant ¢ (i) = u estune droite

vectorielle (D',') dont on exprimera une base (e;) en fonction de aetb. 0.75pt

2- Montrer qu'il existe un unique réel k, différent de 1, que I'on exprimera en

fonction de a et b, tel que I'ensemble {u € E/ @ (i) = ki) soit une droite vectorielle (D,).

Déterminer une base (¢;) de (D). 0.75pt

3- Montrer que (; ; &; ) est une base de E et écrire la matrice de ¢ dans cette base.
On remarquera que (b —a)® —4(a—b) = (a - b-1)% 0.75pt

4- Donner une condition nécessaire et suffisante portant sur a et b pour que ¢

ne soit pas bijectif. Donner alors la nature et les éléments caractéristiques de ©.0.75

EXERCICE Il : (4.5 points)
Une entreprise @ mis au point un nouveau produit et cherche a en fixer le prix de vente. Une
enquéte est réalisée aupres des clients potentiels; les résultats sont donnés dans le tableau
suivant, ol y; représente le nombre d'exemplaires du produit que les clients sont disposés a
acheter si le prix de vente , exprime en milliers de francs est x;.

X 60 80 100 120 140 160 180 200 '
v, | 952 805 630 522 510 324 205 |84

1- 1.1. Représenter le nuage de points associé a cette série statistique. On prendra 1cm pour
40 milliers de francs en abscisses et 1cm pour 50 exemplaires du produit en
ordonnées.o.75pt

1.2. Calculer le coefficient de corrélation linéaire. La valeur trouvée justifie-t-elle la
recherche d'un ajustement linéaire? 1pt

2. Ecrire une équation cartésienne de la droite de régression de y en X. 1pt

3-Les frais de conception du produit se sont élevés a 28 millions de francs; le prix de

fabrication de chaque exemplaire est de 25 000 francs.
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4.2.1. Donner une interprétation graphique de F(x) si x > 0, puis six <0
4.2.2. Déduire a I'aide d'une interprétation graphique la parité de F. 0.5pt

4.3. Déterminer les variations de F sur R.
4 4. En utilisant I'égalité (2), calculer explicitement F (x).

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES (4,5 POINTS)
Dans le cadre des préparatifs d'un sommet mondial, le ministére en charge du

0.5pt
0.5pt

développement urbain envisage de réaménager certaines voies de la citée. Pour cela, e
ministre vous sollicite pour la conception d'un plan permettant de refaire le minimum de
kilométre de route, tout en se rassurant que les infrastructures stratégiques sont
connectées par des voies réaménagées. Ces infrastructures essentielles et les distances
en kilometres les reliant sont consignées dans le tableau suivant :

A B & b E F G H [ '
A 6 8 9 16 |15 5

B 9

C 7

D 5

E 15 |20

F 12 1 4
G 12 [15 |
H | | | 13 '
K 1 1 | | | [ |

Le secrétariat du ministre souhaite avoir un graphe modélisant la situation et comprendre

pourquoi on affirme qu'il y a toujours deux infrastructures reliées exactement au méme
nombre d'infrastructures.

1- Répondre aux sollicitations du secrétariat du ministre.
2- Proposer un plan satisfaisant aux contraintes du ministre.
3- Donner le chemin le plus court pour aller de H & C.

www.intelligentsiacorporation.com
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Cohége Jean TABI d'Etoudi
Département de PCT

BP 4174 Yaounde

TélFax - 22 21.60.53

N/Réf :CJT/2020-2021/DP/AB/DJE

DEVOIR

Année scolaire 2020-2021
Période numerc 5
Classe Tle C

Durée : 50min

Coef : 4

PERSONNALISE DE PHYSIQUE DU 07-04-2021

Exercice 1 : Interférences lumineuses /7pts

Dans le dispositif de Young, une source lumineuse laser (So) éclaire une fente fine F qui diffracte la
lumiére regue vers un écran (E) percé de deux fines ouvertes F, et Fz équidistante deF . (E') un écran

situé a la distance D de (E). F4

1) (Sp) émet une lumiére monochroma
1-1) Expliquer pourquoi I'écran (E’) n'est pas uniformément écl

observées.

1-2)Déterminer la distance d qui qui sépare le milieu de la troisi
huitiéme frange brillante du méme cété de la frange centrale.

2) On recouvre la fente F; du

n =1,52. Le systéme de franges subit une
2-1) Expliquer le phénoméne puis déterminer |'épaisse
De combien et dans quel sens doit-on déplacer

2-2)
identique a celui réalisé

3) La source (Sp) est remplace par une source

F,=a=2,00mm ; D= 1.00m.

tique de longueur d'onde A =670nn.Le systeme étant dans l'air

airé puis donner la forme des franges

1pt
éme frange sombre du milieu de la
1pt

coté de I'écran par une lame a face paralléle d'épaisseur e et d'indice

translation d’amplitude 4,40mm.

ur de la lame 1,5pt

la fente F pour retrouver un systéme de franges
1,5pt

bi chromatique

avant l'interposition de la lame.

S émettant maintenant une lumiére

de longueur d'onde 2, = 0,65umet 2, = 0,55um .

3-1) Décrire le nouve! aspect de I'écran (E’).

3-2) A quelle distanceminimal
lalumiére ?

Exercice 2 : Détermination d

On s'intéresse a un son émis

fréquence de I'onde sonore émise par I'nélicoptére est fip = 8,1 x 10

terrestre pour toute la suite de
Les portions de cercles des
a un instant donné. Le point

immobile. Dans le cas de la figure 5,
I'observateur placé au point O.

figures 1 et 2 ci-dessous donnent les maxima d’

0,5pt
on une extinction totale de
1,5pt

e du centre de I'écran observe-t-

e la vitesse d’un hélicoptére par effet Doppler 14,5pts

par un hélicoptére et pergu par un observateur immobile. La valeur de la
2 Hz. On se place dans le référentiel
cette partie.

amplitude de I'onde sonore
A schématise I'nélicoptére. Dans le cas de la figure 1, I'nélicoptére est
il se déplace a vitesse constante le long de 'axe et vers
La célérité du son dans l'air est indépendante de sa fréquence.

Figure 1. L’hélicoptére est immobile.

1.0m

Figure 2. L’hélicoptére esten
mouvement.

1) La longueur d’onde 4o de I’
vaut 0,43 cm, et la longueur

onde sonore pergue par l'observateur lorsque I'hélicoptére est immobile
d’onde A'de I'onde sonore pergue par l'observateur lorsque I'hélicoptere

est en mouvement rectiligne uniforme vaut A= 0,42cm. Expliquer comment utiliser les figures 1 et 2

pour retrouver ces valeurs.
0,75pt
2) En déduire une estimation d

www.intelIigentsiacorporation.com
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la question précédente que le bénéfice z en fonction du prix de vente | est
7 ou x et z sont exprimés en milliers de

3.1. Déduire de

donné par I'égalité :z = —5,956x% 4 1427,18x — 5995

francs. 1pt
3.2. Déterminer, a un franc pres, le prix de vente permettant de réaliser le bénéfice

maximum. 0.75pt

EXERCICE Ill : (3.5 points)

Soit la fonction f définie par : [ x)=

le plan muni d’un repére orthonormé (O, |, J)
1- Etudier les variations de f et dresser son tableau de variation. Etudier les

branches infinies et tracer la courbe de 3 1pt
2- On note (T) 'ensemble des points dont les coordonnées (x.y) verifient

20y — 12xy + 9 = 0. Montrer que (') est réunion de (C) et d'une courbe (C') déduite

3X~31~/0__” =S et (C) sa courbe représentative dans

de (C) par une transformation affine simple F que |'on préecisera. 0.5pt
3- Donne une équation de I'image (I")de (I') par F 0.5pt
0.5pt

4- Quelle est la nature de (T)?
5- Construire (T")et (T). 1pt

EXERCICE IV : (4.5 points)
1- Pour tout nombre réel k positif,
par: fy =x+ %
1.1. Montrer que pour tout k positif, la fonction f; est solution de I'équation
différentielle (£): 2y’ = (y —x)? +1 +1 0.75pt
1.2. En déduire le sens de variation de f; sur R. 0.25pt
2. (C;) est la courbe représentative de fi dans un repére orthonormal (0; 7. ))
Déterminer le réel k associé a la courbe (C) passant par le point O, puis celui

on considére Ia famille de fonctions f définie

associé a la courbe (C') passant par le point A(1;1). 0.5pt
3-  Montrer que pour tout k positif, fy(x) =x—1+ ”Ze, (1)
ouf) =x+1-22 (2)

En déduire pour tout réel k strictement positif, la position de la courbe (Cy)
par rapport aux droites (D):y = x — 1 et (D):y=x+1 0.75pt
4- Onsuppose k =1

4.1. Montrer que f; est impaire 0.25pt

4.2. Soit F la fonction définie sur R par: F(x) = J; f; (t)dt
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“Collége Jean TABI d'Etoudi Année scolaire 2020-2021

Département de PHYSIQUE-CHIMIE Période n°5
BP 4174-Yaoundé Classe : TleC
Tél/Fax : 22.21.60.53 Durée : 04h
N/Réf : CJT/20-21/DH/AB/ Coef : 04

DEVOIR HARMONISE DE PHYSIQUE DU 30 AVRIL 2021
PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES / 24 points

Exercice 1 : Vérification des savoirs / 08points

1) Définir - effet Doppler ; énergie de liaison d'un noyau | interfrange ; noyau radioactif 2pt
2) Ci-dessous sont représentées les évolutions temporelles de I'élongation de trois ondes lumineuses (a)
(b) et (c) provenant de deux fentes symeétriques éclairées par la méme fente source. Choisir en justifiant, les
deux ondes qui interférent en un point A de I'écran de |'écran ol on observe une frange brillante 1pt

A
T N ON SN N /\‘> />
I\/ NN N N
Elongation en fonction du temps I Elongation en fonction du temps | Elongation en fonction du temps
onde (a) onde(b) | onde (¢) .
4) Certaines alarmes de voiture comportent des microphones et des haut- parleurs. Afin de les protéger de
l'ingéniosité des voleurs, elles possédent leur propre alimentation électrigue.

4-1) Expliquer briévement le processus de déclenchement de l'alarme 1pt
4-2) Dessiner le diagramme en bloc de la chaine électronique d'une telle alarme. 1pt
5) Pourquoi dit-on que |'énergie d’'un atome est guantifiee ? 0.5pt
6) Effet Compton

6-1) Définir effet Compton 0.5pt
6-2) A l'aide d'un schéma légendé modeéliser |'effet Compton ipt

6-3) Ecrire la relation de Compton donnant la longueur d'onde du photon diffusé en fonction de la
longueur d'onde du photon incident. (N8B : On donnera les noms des autres grandeurs intervenant
dans la relation). 1pt
Exercice 2 : applications des savoirs / 8points

1) Dipole RLC : 2points
Sur la figure ci-dessous on a représenté les indications de

deux voltmétres branchés respectivement aux bornes d'un e -3 "g-:v

résistor et d'un condensateur parcourus par un courant R

alternatif sinusoidal de fréquence 50 Hz, engendre par e |

un GBF qui délivre une tension u dont on peut faire varier -~ u

'amplitude.

1-1) Déterminer la valeur indiquée par un voitmeétre branché aux bornes de l'ensembile. 1pt

1-2) Pour la méme fréquence, on monte en série avec Ie dipdle RC, une bobine pure d'inductance
L= 0.5 H. On constate que le voltmétre monté aux bornes du GBF indique maintenant 3 V
Déterminer la capacité C du condensateur. 1pt
2) REACTIONS NUCLEAIRES /2,5points
2 1. Suite a la collision avec un neutron thermique, un noyau d'uranium subit la réaction suivante :

mo+ U —  — 3r +MBa +y jn

2.1.1. Déterminer y et Z, puis justifier pourquoi cette réaction de fission est dite en chaine. 1pt
2.1.2. La puissance d'un réacteur nucléaire consommant |'uranium 235 est P= 100 MW. Déterminer la
durée nécessaire At pour que ce réacteur consomme un kilogramme d'uranium 235. 1pt

T DH - PHYSIOQUE - Lerminale C - Avvil 2027 page 1/5

www.intelIigentsiacorporation.com @Intelligentsia Corporation 222231127 °* 698 222277 °*67183 97 97




3) Déterminer la fréquence f du son pergu par I'observateur lorsque I'hélicoptére est en mouvement.
Comment la perception du son est-elle modifiée ? . 1.5pt
4) Déterminer en km/h la valeur de la vitesse Vs de 'hélicoptére. 1,5pt

Exercice 3 : phénoménes corpusculaires réactions nucléaires/ 8,5pts

1) Un faisceau de lumiére monochromatique de longueur d'onde A = 0,5 um éclaire une cathode d'une
cellule photoélectrique de longueur d'onde seuil 4, = 600nm.

1-1) Définir puis calculer la tension d'arrét de cette cellule. 1.5pt
1-2) La différence de potentiel entre I'anode et la cathode est réglée a la valeur Uac=50V. Déterminer la
vitesse d'un électron arrivant sur I'anode. 1,5pt
1-3) La cathode regoit une puissance constante P= 0,4mW et l'intensité du courant de saturation vaut
Is =1,6p4 .
a) Calculer le pourcentage de photons efficaces c'est a dire qui expulsent |'électron 1,5pt
b) En admettant que tous les électrons arrivent 3 I'anode avec une énergie cinétique maximale,
calculer la puissance calorifique dissipée par I'anode. pt

2) Calculer I'énergie de liaison du nucléide 233U puis comparer sa stabilité a celle *#3La dont I'énergie
de liaison 1258MeV.

1,5pt
3) Partantdu nucléide *33Th, aprés x désintégrationsa et y de désintégrations [~ on obtient un isotope
stable “I)Pb du plomb. Déterminer en expliquant x ety . 1,5pt
Données :

Quelques éléments : g1 Tl ; g2Pb ; 83Bi ; asAt ; sgRN

Masses de quelques noyaux ou particules:

m(.n) = 1,00866 u. : m(?33U) = 2349942 u; m(ip)=m,=1,00728 u;
masse électron : me = 5,486 x 10 u; 1 u = 1,6605 x 10°% kg=931,5MeV / ¢?

Quelques constantes et unités : -
Célérité de la lumiére dans le vide : ¢ = 3x 10° m.s™ ; constante de Planck : h = 6,62 10*J.s
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1) Montrer que, dans un "dee", le mouvement d'un proton est uniforme et circulaire ipt
3-2) Déterminer la valeur de la fréquence N de la tension alternative qu'il faut etablir entre les
"dees" pour que les protons subissent une accélération maximale a chaque traversee de l'intervalle
entre les "dees" . (Le temps de traversée de cel intervalle est négligeable). 0.75pt
3-3) Calculer I'énergie cinétique transmise au proton lors de chacune de ses accélérations

entre les "dees” 0,5pt
3-4) La vitesse d'injection du proton etant négligeable. on désire que sa vitesse atleigne la valeur

v = 20000 km.s' avant de le diriger vers la cible. Caiculer le nombre de tours que le proton devra
décrire dans le cyclotron. 1pt
3-5) Avec quel rayon ces protons seront-ils alors extraits en admettant quels sont injectés en Aa
proximité immédiate du centre O? 0,75pt

Données : masse du proton m = 1,67 x 10" Kg, charge du protong=e =1,60x 10" C

B : Pendule simple non amorti / 4points

On constitue un pendule simple en accrochant une sphere meétallique ponctuelle (S) de masse m =500 g a
lextrémité libre d'un fil vertical, inextensible, de masse négligeable et de longueur © = 2 m. Ce pendule
peut osciller sans frottement autour d'un axe horizontal passant par le point de suspension O du fil. On
écarte le pendule de sa position d'équilibre stable, fil tendu, d'un angle 0= 5 degres, aladatet = 0, etle
solide est lancé dans le sens positif des élongations avec un vecteur vitesse Vo perpendiculaire au fil de
valeur Sxv6m.s~1. On donne I'accélération de pesanteur ; g = n” m/s%.

On repére la position du pendule a la date t par 'angle 6 qu'il fait avec la verticale.
1) Etablir en utilisant le théoréme du centre d'inertie I'équation différentielle des oscillations de ce pendule

pour des oscillations de faibles amplitudes. 1pt
2) L'equation horaire des élongations de ce pendule peut se Metire sous la forme
e=a Cos(-z;’it +@ ) endegré t en(s) . Déterminer les valeurs de T.,aet ¢ 1,5pt

3) On suppose a présent que la sphere S est lancée sans vitesse initiale lorsque le fil fait un angle de

8, =10° avec la verticale. Au passage par sa position d'équilibre le fil rencontre un clou O' situé a 1 m en
dessous du point de suspension O du fil et perpendiculaire au plan des oscillations. Décrire le mouvement
ultérieur de la sphére, montrer qu'il est périodique puis calculer sa période T'. 1,5pt

PARTIE B : Evaluation DES COMPETENCES / 16points

Exercice 4 : Identification d’un dipéle/ 10points n—

Lors d'une séance de TP, un groupe d'éléves doit déterminer Q r~f 5. F+{ 5. M« =
la nature de deux dipdles D: et Dz inconnus et leurs grandeurs
caractéristiques. Chacun de ces dipdles peut étre : { (™ —

soit un résistor de résistance R', soit une inductance pure L | = S .|
ou un condensateur parfait de capacité C. Le groupe dispose |
alors d'un résistor de résistance R = 155,5 Q , d'un oscilloscope bi courbe et d'un génerateur basse
fréquence. Pour atteindre cet objectif, il a réalisé le montage de la figure 1. Le circuit est alimenté par un
GBF qui délivre une tension alternative sinusoidale u(t) = Umsin(2nNt). Le groupe réalise deux
expériences :
Expérience 1 : il connecte la masse de |'oscilloscope en M . la voie 1 en P et la voie 2 en N. Les courbes
visualisées sont données a la figure 2.
Expérience 2 : il connecte la masse de ['oscilloscope en M, la voie 1 en Q et la voie 2 en N. Les courbes
visualisées sont données a la figure 3

Réglages de l'oscilloscope :
-Vitesse de balayage : 1 ms par division.
-Sensibilités verticales : Voie 1 : 5 V par division ; Voie2: 2V par division.
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2.2 Le krypton 3K est radioactif et produit aprés une série de désintégrations £~ le zirconium 297, .
Déterminer le nombre de ces désintégrations i~ Ol.Spl

3) Niveaux d'énergie atomique / 2 points

On utilise les lampes a vapeur de sodium pour éclairer des tunnels routiers. L'analyse du spectre d'émission
d'une lampe a vapeur de sodium révéle la présence de raies de longueur d'onde A bien définie.

Spectre d’émission d’une lampe & vapeurs de sodium

330,3nm /4 \ \ /

568,8 nm 615,4 nm 819,5 nm 1138,2 nm

doublet 589,0 / 589,6 nm

 n [ 1 2 3 | 4 | 5 6 | o |
_En(eV) | 514 | 303 | 194 452 | 138 [-08 ] 0

3-1) On considére la raie jaune du doublet du sodium de longueur d'onde 2 = 589,0 nm. Déterminer la
transition correspondante 1pt
3-2) L'atome de sodium étant maintenant dans son premier état excité regoit une radiation lumineuse
dont le quantum d'énergie a pour valeur W = 1,09 eV. Montrer que cette radiation lumineuse peut-étre
absorbée par I'atome de sodium puis préciser |a transition correspondante. 1pt

4) Effet photoélectrique / 1.5 point

On dispose de 3 cellules photoémissives. Les cathodes sont respectivement couvertes de césium (Ce), de
potassium (K) et de lithium (Li). Les énergies d'extraction W, de ces métaux sont données dans le tableau
ci-dessous. On éclaire successivement chaque cellule par une radiation monochromatique de longueur
d'onde A= 0,60 um.

Métal Césium Potassium Lithium
Ws (eV) 1.12 2,29 2,39
4-1) Avec laquelle de ces 3 cellules, obtient-on I'effet photoélectrique ? Justifier votre réponse ? 0.75pt
4-2) Caleuler Ia vitesse maximale d'un électron a la sortie de la cathode 0.75pt
Données :

Constante de Planck - h =6,62x10 *J.s ;¢c=3,00 x10°m.s”’ ;e = 1,60x10"" C ,

Masse du proton . m; = 100728 u ; Masse du neutron : m, = 1,00866 u

masse d'un électron m.= 9.1 x 10 kg =5,4819 x 10* u; massed'unnoyau *33U my =235 043%u
Masse d'un noyau J0Kr . mx, = 89.9197u . Masse d'un noyau '*7Ba : mg, = 141,9164u

Masse molaire atomigue de 'uranium : M = 235 g/mol ,

Nombre d'Avogadro - Nx= 6,022 x 10 mol *; 1 u=931,5MeV / ¢?= 1,66 x 10%" kg

Exercice 3 : Utilisation des acquis / 8points
A) Cyclotron a protons / 4points
Dans un cyclotron & protons schématisé ci-contre, on donne :

- La valeur du champ magnétique uniforme dans
les "dees" . B= 10T :

- La valeur maximale de la tension alternative
sinusoidale que I'on établit entre les " dees" :
Un=2.10°V.

On négligera les effets de la pesanteur sur les particules.
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Impacts des électrons sur lNécran

Document 2

100 impacts

50 impacts
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1) Auvu des résultats, TATA, membre du groupe, affirme que D; est une bobine et Dy un condensateur, ¢ *
que contestent les autres membres du groupe. En exploitant les oscillogrammes obtenus en lien avec tos

connaissances et, établis 13 vérité scientifique. 4 pt
2) Détermine en explicitant ta démarche la grandeur caractéristique de chacun des dipdles deux dipdles
D:etD:. 6 pt

Exercice 5 : Particule de matiére et onde de matiére/ 06points

En 1961, Claus Jénsson reproduit I'expérience des fentes d'Young en remplagant la source lumineuse par
un canon a électrons émettant des électrons, de mémes caractéristiques, un a un. L'impact des électrons
sur I'écran est détecté aprées leur passage a travers la plaque percée de deux fentes
Les documents 1 et 2 donnent quelques résultats obtenus au cours de cette expérience
1)Claus Jonsson affirme au vu des résultats obtenus que cette expérience gu'un electron tout comme un
photon présente la dualité onde-corpuscule. En exploitant les documents en lien avec tes connaissances,
donne un avis sur cette affirmation. 2 pt
2) La Longueur d'onde de I'onde de matiére associée a un électron est connue avec une incertitude égale
a5 x 107" m. En lien avec tes connaissances, vérifie la cohérence des observations expérimentales avec
la valeur de la longueur d'onde de 'onde de matiére associée 2 un électron calculée a partir de la relation
de Broglie. 4 pt
indications :

- Uincertitude sur la mesure de la longueur d'onde est évaluée par la formule de propagation des

incertitudes ;
- Incertitude élargie sur la mesure de l'interfrange : U(i) = 0,2 yum
- Quantité de mouvement de chaque électron : P=1,183 x 10 kg .m.s"

Document 1 : Expérience des fentes d'Young avec des électrons :

Plaque Ecran
v 4
0.8+ 0.2um }' "
5 o Tt
. § 10,2201 um

canon M ]
& ccirons

- -

x - 10
- =1 35.0%0,1cm
35,0+ 0,1cm
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2.4.1. Pourquoi rajoute-t-on de |'eau oM ‘
Cet ajout modifie-t-il le volume G T T B B P e ey vy '
Ve versé & I'équivalence ? 025 pt | 1odecier-diedonnstoomirifendocedsnstinsstone et |

2.4.2. En exploitant les informations
ci-dessus en lien avec tes
connaissances, précise la
nature du vinaigre étudié. 3,75 pt

1
(3 DO TS A L

5 2 4 6 8 10 12 16 18 20 22 24 Veimb)|

—

EXERCICE 2 : Cinétique d’estérification / 9 points

Au cours d’une séance de travaux pratiques, les éléves réalisent I'étude cinétique de la réaction
d’hydrolyse de I'éthanoate d'éthyle. Pour cela, le préparateur dissout n = 0,25 mol d'éthanoate d'¢éthyle
dans de 'eau de fagon 4 obtenir 500 mL de solution notée So. Chaque groupe d'éleves préleve 100 mL de
la solution Sp qu'il répartit dans 10 tubes (de 10 mL chacun) maintenus a température constante dans une
enccinte thermostatée, a la date t = 0,

A chaque date t, on préléve un tube que I'on met dans la glace puis on dose I'acide formé dans

le tube & I"aide d'une solution d’hydroxyde de de magnésium (Mg?* + 20H7) de concentration
Cb=0.25 mol. L', en présence d’un indicateur coloré. Pour obtenir le virage de cet indicateur coloré, il
faut verser un volume Vy de solution d*hydroxyde de magnésium. Pour la durée impartic a la séance de
TP, un groupe d'éléves a pu obtenir les résultats suivants :

t (min) 0 10 20 30 40 | 50 60 90 120 |
Vs (mL) 0 |21 3,7 5.0 6.1 1 6.9 7.5 8.6 9.4
ng(10°mol) {5 | |

Dans ce tableau, ngreprésente la quantité de matiére d’ester restant dans un tube a la date t.

1. Ecrire, 4 I"aide de formules semi-développées, I'équation-bilan de la réaction entre I'éthanoate
d’éthyle et I’cau. 0,50 pt

2. Pourquoi place-t-on le tube dans la glace avant chaque dosage ? 0,50 pt

3. Le groupe d'éldves a reporté dans le tableau la valeur 5. 107} mol pour la quantité de matiére no
d’ester présent dans chaque tube a la date t = 0. Vérifier, par un calcul simple, que cette valeur

correspond bien a celle de ng. 0,50 pt
4. Exprimer, en fonction de no , Cs et Vy, la quantité de matiére ng d’ester restant dans

un tube a la date t. 0,50 pt
5. Recopier et compléter le tableau. Tracer la courbe représentative ng= f{t) avec les échelles

suivantes : 1 cm pour 10 min en abscisses ; 2 cm pour 10”? mol en ordonnées. 2,00 pt
6. Définir la vitesse de disparition v(t) de I'ester  la date t. Déterminer graphiquement sa

valeur & I'instant t = 0. 1,25 pt
7. Déterminer le temps de demi-réaction et la valeur de la vitesse instantanée de disparition

de I'ester & cette date. 1,25 pt

8. On cherche a déterminer une relation simple entre la vitesse instantanée de disparition de ['ester
ct sa quantité de matiére dans le milieu réactionnel.
8.1. Dans les conditions de I'expérience. la quantité de matiére instantanée nz de I'ester dans un
tube évolue conformément a la relation ng = nge %ol ny est la quantité de matiére d'ester dans
un tube 4 la date t = 0 et K unc constante. Etablir la loi de variation v(t) de la vitesse de disparition

de I’ester en fonction du temps t. 0,50 pt
8.2.Tenant compte de la valeur trouvée a la question 6, calculer K. En déduire une relation simple entre

v(t) et ng. En utilisant ce résultat, calculer la valeur de v(t) a t = 30 min. 1,50 pt
9. Citer une méthode utilisable pour augmenter la vitesse de cette réaction. 0,50 pt
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Jean Tabi d’Etoudi Année scolaire 2 020 - 2 021

Département de Physique-Chimie Séquence : 05

BP 4 174 Yaoundé Classe : Terminale C
Tél. /Fax : 222 21 60 53 Durée : 50 min
Courriel : contact@college-jeantabi.org Coef. : 2

N/Réf. : CIJT/ 20- 21/DP/AB/EA

EVALUATION PERSONNALISEE D’AVRIL 2 021 : EPREUVE DE CHIMIE
On donne les masses molaires atomiques, en g/mol : O = 16; H=1;C =12

EXERCICE 1 : Identification d’un vinaigre #J points
Connu depuis I'Antiquité, le vinaigre (de " vin " et " aigre ") résulte de la fermentation du vin ou d'un autre
liquide alcoolisé : c'est une solution aqueuse acide car riche en acide éthanoique

Données :
- pK,(acide éthanoique / ion éthanoate) = 4,8
- Le titre (ou V'acidité) d'un vinaigre est donné en degré (°) : 1,00° correspond & 1,00 g d'acide
acétique pur pour 100 g de vinaigre.
- Lamasse volumique du vinaigre est p= 1010 g.L"".

1. La solution d’acide éthanoique ) )
On prépare un volume V = 1,00 L d'une solution aqueuse d'acide éthanoique de concentration molaire en
soluté apporté C = 0,100 mol.L™" . Son pH est égal 4 2,9.

1.1. Ecrire I'équation de la réaction entre l'acide éthanoique et I'eau. 0,50 pt
1.2. Tracer le diagramme de prédominance du couple acide éthanoique/ion éthanoate. Quelle espéce
prédomine dans la solution ? 0,75 pt
1.3. Quotient de réaction & I'équilibre
1.3.1. Dresser le tableau d’avancement de la réaction entre 1'acide éthanoique et l‘;.-au. 0,50 pt
1.3.2. Montrer que la constante d’équilibre K, de cette réaction s’éerit . K, = v(Tj‘—qxéT ou Xg, est
I'avancement a I'équilibre. 0,50 pt
1.3.3. Exprimer x;, en fonction du pH. 0,50 pt
1.3.4. Calculer K. 0,50 pt
A quelle grandeur caractéristique du couple acide éthanoique / ion éthanoate s’identifie-t-il ?
Vérifier que la valeur obtenue est en accord avec une donnée de I'exercice. 0,75 pt

2. Etude d’un vinaigre

Un vinaigre d’alcool titrant 7,5° et un vinaigre de vin titrant 6,0° ont été versés dans deux flacons non

étiquetés. On cherche a les identifier par des mesures pH-métrigues.

2.1. Préciser, par un raisonnement sans application numérique, quel est le vinaigre de plus faible pH.

2.2. On choisit de réaliser un dosage pH-métrique de I’un des deux vinaigres par une solution aqueuse
d’hydroxyde de sodium. .

2.2.1. Ecrire I’équation bilan de la réaction de la réaction support du dosage. 0,50 pt
2.2.2. Calculer la constante d'équilibre K associée a I’équation de cette réaction. 0,50 pt
2.2.3. On peut conclure a partir de la valeur de la constante d’équilibre K précédente que

la réaction est totale. Quelles autres caractéristiques, cette réaction doit-elle posséder
pour servir de support & un dosage ? 0,50 pt

2.3. Ondilue I'un des deux vinaigres de concentration initiale Co d’un facteur 10. La concentration de
la solution diluée est notée Ca. Décrire la préparation de 50,0 mL de vinaigre dilué en précisant la
verrerie utilisée. 1,00 pt

2.4. Ondosec un volume V4 égal a 10,0 mL de vinaigre dilué auquel on a ajouté environ 20 mL
d’eau distillée. La concentration Cg de la solution aqueuse d’hydroxyde de sodium est de
1,0.10~" mol. L". La courbe expérimentale est donnée en fin de document.
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le "diabéte juvénile” ou "diabéte maigre” oy
ou “diabéte d'age mur’ ou "diabéte non
orme, souvent associée a I'obésité, se manifeste, comme le diabete
Le tableau suivant montre une étude comparée sommaire des deux formes

Partie B On connalt deux formes principales de diabete :
“diabéte insulinodépendant” et le "diabéte gras”
insulinodépendant”. Cette deuxiéme f
juvénile, par une hyperglycémie.

de diabéte. e : - -
Cellules B des ilots de Molécule d'insuline | Cellule cible ‘
Langerhans . -
‘Diabéte | Détruites par le systéme Sécrétion Norrislaa
juvénile immunitaire insuffisante . .
7 Récepteurs d'insuline en
| Diabéte gras | Normales Sécrétion normale | e insuffisant

3- D'aprés l'analyse du tableau, dire pourquoi le diabéte juvénile peut étre traité par de:s i;jec;iorz
x2=2p

d'insuline alors que ce traitement est inefficace dans le cas du diabéte gras. _
4- Chez une chienne diabétique, les troubles du diabéte disparaissent pendant Ia gestation. En revanche,

ces troubles réapparaissent aprés la mise-bas. -~
a- Identifier Ia forme de diabéte dont souffre la chienne. 4 ;
b- Justifier la réponse. p
/9,5 pts
variennes de Mme ABEGA sont éliminées dans |'urine sous forme de prégnandiol pour 12
ment 3 ci-dessous montre I'évolution du
lle que les taux urinaires de prégnandiol
ux plasmatiques de progestérone et

Exercice 2:

Les hormones 0
progestérone et de phénostéroides pour les cestrogénes. Le docu
taux urinaire de ces deux hormones en fonction du temps. On rappe
et de phénostéroides sont respectivement proportionnels aux ta

d'cestrogeéne.
<50 I I e 8 f:
= 110 - = =phénostaroides = 2 == 7 &
,S 3 prégnandiol § g -'/ 6 g
% 100 ] g g -71 &
£ oo //\\ fx" o 4
Go _-...T. \ == 7- e L 3
: 7T 17 :
20 — s ,-' 1
o LI?-T:? _‘—/ =)= —!R;o:es Jroreti -+ - c
3 i i i x & 3 3
Document 3 : Evolution du taux urinaire de |a progestérone et de phénostéroides
1- Déterminer la durée du cycle de Mme ABEGA. 1,5 pt
2- Déterminer pour chague cycle le jour probable d'ovulation de Mme ABEGA. 1x2=2pts
3- Expliquer l'origine des régles. 2 pts
4- Analyser les courbes d'évolution des taux plasmatiques d'cestradiol et de progestérone des mois de
septembre et d'octobre 1x2=2pts
5- Expliquer ia différence d'évolution des taux hormonaux entre ces deux mois. 1x2=2pts

www.intelIigentsiacorporation.com @Intelligentsia Corporation 222 231 127 ° 698 222277 o 671 83 97 97




ARCHIDIOCESE DE YAOUNDE
COLLEGE JEAN TABI

ANNEE SCOLAIRE 2020/2021
DEVOIR PERSONNALISEE N°5

DEPARTEMENT DES S.V.T.2 Classe : TC
BP 4174 Tél. /IFax 222 21 60 53 YAOUNDE — CAMEROUN Durée : 50 min
Courriel : contact@college-ieantabi.or Coef: 2

N/Ref: CJT/20-21/DPS/TC/AB/DML

EPREUVE DE SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE, EDUCATION A
L'ENVIRONNEMENT, A L’'HYGIENE ET AUX BIOTECHNOLOGIES (SVTEEHE)

Exercice 1:

110,5 pts

Partie A Le pancréas est une glande a la fois endocrine et exocrine comme !indique le schéema du
document ci-contre. Outre les enzymes digestives produites par ses acini et déversées dans l'intestin gréle
via le canal pancréatique, il produit également des hormones, l'insuline et le glucagon par ses ilots de

Langerhans.

arténole
© wemnule

© arial

pancreatique

ion microscopigue 2

coupes effectuées danz le tissu pancréatigue

a: variations de la glycémic et du bilan b: variations da la glycémic et de la tenawus du fols on
hépatigue du glucose sulwe & une injecrion Blycoghne sulte & wne peclusioan de glucagen
4N uline
NGlyadnue (en gl) j‘aww Cen D
i ¢ | :
D.8 //’ 5 E
0,6 - : \
0.4 J 17 H : e |
b 2 Injection d'ineuline ' Bt |
o I Tamps an weir) - p MAMRTTEOWR 1 Toweeaw I
30 O 30 60 SO 120 0 4 2 3 &4 S

A Glycogine hipatipie (an wenoal/g)
SO0 -
200
(4] A ll n n J n = n Tml (‘.“N
Injoction dinsuline Teoraps (om nia) o Iy 2 3 a P s
.20 .10 0O 10 230 %0 40
Document 2 : Données expérimentales visant & préciser le rdle de l'insuline et du glucogon.
1- Reconnaitre et annoter les structures a, b et ¢ dudocument 1. 0,5x3=1,5pt
2- A partir de I'analyse des graphes a et b du document 2, indiquer sur la glycémie :
a- l'action de l'insuline d'une part ; 1 pt
b- celle du glucagon d'autre part. 1pt
c- Montrer le lien entre les modifications enregistrées au niveau hépatique et les effets sur la
glycémie dans les 2 cas. 1x2=2pts
1
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ARCHIDIOCESE DE YAOUNDE Année scolaire : 2020-2021

/ -
COLLEGE JEAN TABI {;f" “‘Q\}' SESSION INTENSIVE AVRIL
Département de SVTEEHB 2 £ ?f 3 Classe : Terminale C
B.P. 4174 Tel/Fax : 222 21 60 83 Yaoundé Y, @ 0y A4 Durée: 2 h
& C ﬁ- . .
Courriel : contact@college-jeantabi.org -g}_gl- oefficient : 2

N/Ref: CJT/20-21/DH5/TC/AB/DML

EPREUVE DE SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE, EDUCATION A
L’ENVIRONNEMENT, HYGIENE ET BIOTECHNOLOGIE (SVTEEHB).

I-EVALUATION DES RESSOURCES. 10 points
Partie A : Evaluation des savoirs 4 points

A. EXERCICE 1 Questions a Choix Multiples (QCM) : 2 pts
Chaque série de propositions comporte une seule réponse exacte. Recopier le

tableau et le compléter par les lettres qui correspondent a votre choix. 0,5ptx4=2pts

1

Relever la proposition fausse concernant les hormones sexuelles chez la femme :
a- pendant la phase folliculaire, les cestrogénes sont sécrétés par les cellules des théques
folliculaires et les cellules de la granulosa.
b- pendant la phase lutéale, le taux de progestérone est plus élevé que celui des cestrogenes
il généralement en pg/ml-! alors que celui des cestrogénes s'exprime en ng/mi’
c- les cellules de I'hypothalamus qui sécrétent la GnRH possédent des recepteurs
membranaires a I'cestradiol.
d- une lésion localisée de I'hypothalamus entraine l'arrét de la sécrétion de LH par 'hypophyse.
2- Concernant la stabilité du caryotype de l'espéce :
a- Chez tous les étres vivants, les gametes sont les seules cellules haploides ;
b- La fécondation réunit toujours deux lois de chromosomes haploides ;
c- La premiére division de la méiose est suivie d'une duplication de 'ADN ;
d- La trisomie 21 est due a une anomalie au moment de la fécondation.
Les récepteurs de lymphocytes T :
a- ne reconnaissent le non soi que s'il est présenté par une molécule du soi ;
b- sont des molécules d’'anticorps fixées sur la membrane des cellules immunitaires.
c- sont des protéines en forme de Y constituées de quatre chaines polypeptidiques
semblables ;
d- sont présents sur la membrane de toutes les cellules immunitaires ;
4- concernant les énergies renouvelables :
a- le diesel et 'essence sont des biocarburants ;
b- le biogaz sert a la production de I'énergie électrique ;
c- tous les biocarburants ne sont pas des combustibles ;
d- le bioéthanol et le butanol sont toujours mélangés au diesel pour un meilleur usage.

w
'

114
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HYPOTHALAMUS

Neurone
hypothatamique

Tigo hypophyaaire
NEUROHYPOPMHYST

Veine porte
hypophy=aire >
D Production tle GnaMm
D GnnM atteint Uadénohypophyse
par le sang
CD Production tle LM et F5M
par les collutes
do U'adénohypophyse

GO LH ot FSH libéréon dans
Ia circulation sanguine

TSR

Velne

Document 3 : le complexe hypothalamo-hypophysaire

Expérience 1 : L'ablation de I'antéhypophyse est suivie d'une atrophie ovarienne et utérine avec
disparition des cycles sexuels.
1- Que peut-on en déduire ? 0,5 pt
Expérience 2 : Chez des animaux hypophysectomisés recevant régulierement des injections
d'extraits hypophysaires, on peut observer de nouveau, le développement de I'ovaire et parfois la
restauration des cycles ovarien et utérin. En revanche, chez |'animal ovariectomisé recevant des
injections d'extraits hypophysaires, on n'observe jamais la restauration du cycle utérin.
2- Dégager une conclusion de ces deux expériences. 0,5x2=1pt
Expérience 3 : Des iésions de I'hypothalamus postérieur ou la section de la tige hypophysaire ont
le méme effet que I'ablation de I'antéhvpophyse
3- Que peut-on en déduire ? 0,25 pt
Observation : Aprés une année passée dans une ville en guerre, Mme Belinga consulte son
"édecin en déclarant que ses cycles sont interrompus depuis plusieurs mois. Le médecin lui prescrit
un mode de vie calme et non stressant qui doit permettre de restaurer le fonctionnement des cycles.
4- Justifier ce conseil. 0,25 pt
S- A l'aide des informations fournies et des réponses aux questions précédentes, dégager sous
forme d'un schéma bilan, les relations fonctionnelles entre les différents organes mis en jeu
dans ces expériences. 1 pt

Exercice 2 : exploiter des pedigrees illustrant des cas d’'hérédité autosomique ou gonosomique
ef calcul du risque génétique. 3 Points
L'hémophilie B est une maladie héréditaire rare caractérisée par une déficience de la coaguiation du
sang. L'arbre généalogique du document 4 présente la transmission de cette maladie dans une

famille.
I O
— 2 M omme hémophuile
I O O

i 2 2 4 s [] homme san
I 0 O femme sane
1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

Document 4 : arbre génealogique

3|4
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EXERCICE 2 : Exploitation de documents 2 Pts

A- Le physiologiste Claude Bernard, cherchant le mécanisme de la régulation de la glycémie, fait des
dosages du glucose dans la veine-porte et dans la veine sus-hépatique. Nous savons que
I'absorption intestinale conduit d'abord les aliments au foie par la veine porte, puis ceux-ci
ressortent du foie par la veine sus-hépatique avant de regagner la circulation générale (voir
document 1b ci-dessous). Les dosages effectués apres le je(ine et aprés un repas riche en glucides
ont donné les taux de glucose (en g/l) consignés dans le tableau du document 1a ci-dessous.

Aprés un | Aprés un repas . i SR
jelne riche en glucides Rapstave___ 7, !’___mm...w.

Dans la veine > “roie
porte 08 | 2> k A /

Dans la veine

p 1 -

sus-hépatique néohncue /
Document 1a : toux de glucose (en g/1) Document 1b =" intestin
1- Analyser ce tableau et conclure sur le role du foie dans la glycémie 0,25 x 3=0,75pt

B- Pour préciser I'action de l'insuline et du glucagon sur le foie isclé, on préléve du sang a l'entree et
a la sortie du foie pour déterminer le taux du glucose. Il est facile de calculer le bilan hépatique du
glucose. Le bilan est positif lorsqu'il sort plus du glucose qu'il n‘entre. Au bout d'une heure de
perfusion, les chercheurs constatent que ce bilan est quasi-nul (entrées = sorties) et reste stable
lls ajoutent alors des combinaisons variées d'insuline et de glucagon au sang et €tudient I'action
de ces « combinaisons » sur le bilan hépatique du glucose. Le tableau du document 2 ci-dessous
indique les résultats obtenus.

Glucagon Insuline Variation du bilan hépatique par rapportau |
[ (ng) ' (unité d'insuline) niveau de base du glucose (mg/min/g de foie)
: 0 T 0 0 (niveau de base) 3
005 | 0 +0.25 B
[ 010 | 00 +0.36
0,10 0,03 +0,32 |
0,10 0,1 +0,28 -
0,10 0.3 +0,12 B Y
| 03 0 +0,51 B l
Document 2 ; I'action de I'insuline et du glucagon sur le foie
1- Analyser ce tableau 0,5 pt
2- A partir des données étudiées aux questions B et Bz, récapituler les éléments permettant la
régulation de la glycémie. 0,75 pt
Partie B : Evaluation des savoir-faire 6 Points
Exercice 1 : Analyser et interpréter les résultats des experiences afin de déterminer les réoles
des hormones sexuelles 3 Points

Le document 3 ci-dessous représente le complexe hypothalamo-hypophysaire situé sous
'encéphale. En vu de comprendre le fonctionnement de ce complexe et son influence sur certaines
fonctions de I'organisme, on réalise chez un mammifére femelle les expériences suivantes.




Des techniques récentes permettent de déterminer le nombre et la nature des alléles a partir de
I'analyse des chromosomes & une chromatide de cellules diploides. Les résultats a, b, c, d, e et f du
document 5 concement six (06) personnes de l'arbre généalogique.

“individu a [blcld]elf
“Nombre d'aliéles responsable du caractére non hémophie | 1 fJej1 12111 1]
 Nombre d'alléles responsable du caractére hémophile ! 1 11 010 0 |1

Document 5 : Tableau présentant les résultats de 06 personnes de rarbre Qéﬂéfa‘oélﬂ'-é
1- Analyser les résultats du tableau du document 5 et formuler une hypothese quant a la

localisation du géne de I'hnémophilie B. ‘ 0,5 pt
2- Les individus testés sont 111, 112, 1111, 1112, 1113 et 1114, Etablir la correspondance entre les resultats
du tableau ci-dessus et les génotypes des individus testes 1pt

3- Sachant que dans la population générale environ 1/20000 est hétérozygote ou malade
déterminer le risque d'avoir un enfant malade

a- pour un couple pris au hasard dans la sociétée ; 0,5 Pf

b- sile pére est malade ; 0,5 pt

c- sila meére a un frére malade. 0,5 pt
II- EVALUATION DES COMPETENCES 10 Points

Compétences ciblées : Réduire des risques liés aux catastrophes, améliorer la conservation
des fruits de saison, transformer et recyclage des déchets

Situation de vie :

Comme dans les nombreux villages qui I'entourent, Gakoun produit entre avril et juin, de grandes
quantités de tomates et de mangues destinées a sa consommation locale et au marché régional ou
national. Toutefois ces productions n’atteignent pas toujours le marché du fait du mauvais état des
routes surtout aprés les pluies diluviennes quiy tombent en cette méme période. Encore que ces pluies
entrainent avec elles des déchets plastiques et divers qui remplissent les drains et les lits des rivieres
occasionnant de graves inondations qui ravinent davantage les routes détruisent habitations,
infrastructures et plantations.

Décider d'améliorer leurs conditions de vie, les jeunes de ces villages reunis au sein d'une association
vous sollicitent pour les y accompagner.

Consigne 1 : Produis une affiche dans laquelle tu décris le protocole de transformation de la tomate
en poudre et donne deux avantages de cette pratique. 3 pts
Consigne 2 : Rédige un texte de deux paragraphes ne dépassant pas 12 lignes (en tout) dans lequel
tu expliques a ces jeunes l'importance de la transformation de la mangue et des tomates en concentres
et proposes-leur une technique de conservation de ces concentrés. 3 pts
Consigne 3 : Pour réduire les risques liés aux inondations et leurs conséquences, produis une affiche
dans laquelle tu démontres & ces jeunes comment la valorisation de ces nombreux déchets plastiques
qui leur causent tant d’ennuis peut étre une source de richesse et d'amélioration de |'état des routes

et drains. 4 pts
Critéres| Pertinence de la Maitrise des connaissances Cohérence de la
Consignes production scientifiques production Total
c1 0,5 point 2 points 0,5 point 3 points
c2 0.5 point 3 points | 0,5 point 4 points
c3 0,5 point 2 points 0,5 point 3 points

414
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EPREUVE DE MATHEMATIQUES

. Niveau:T*C Durée: 4 h Coefficient : 7

Partie A : Evaluation des ressources 15 points

Exercice 1: 5 points

3 3
I- Dans le plan rapporté au repére orthonormé (0; ,j), on considére les points F(0,4) et D (U, -)
On note (A) la droite passant par D et paralléle a I'axe des abscisses : (I") la conique dont les points

“:";’(:;) = 2. § est la similitude directe plane d’ angle Z, de rapport 2 et de centre 0. (I')

I'image de (I') par S.
1. Préciser la nature de (T') et déterminer son excentricité, un de ces foyers et |a directrice associe
a ce foyer. 0,75 pt

M veérifient :

2. Déterminer une. équation cartésienne de (T') dans le repére (0; 1.)). 1 pt
3.a) Donner I'écriture complexe de S. 0,25 pt
0,5 pt

b) Donner la nature exacte de (T') dont on donnera l'excentricité. .
Il- Dans le plan rapporté au repére orthonormé (0; i,J), on considére la courbe (C,,) d'équation
cartésienne mx? + y? —2x = 0.

1. Discuter suivant les valeurs de m la nature de la courbe (C,,) et donner les éléments

caractéristiques (centre, axe focal, sommets). 1.75 pt
2. Tracer les courbes (C,) et (C;) sur une méme figure.

L'unité de longueur sur les axes est 4 cm. 0,75 pt
Exercice 2: 5 points

On considére la fonction numeérique f de la variable réelle x définie par : f(x) = ::::
courbe représentative dans un repére orthonormé direct (0; 1,) du plan.
1.a) Calculer la dérivée f’ de f et dresser le tableau de variation de f. 0,75 pt
b) Etudier le signe de la dérivée seconde et en déduire la position relative de (¢, ) par rapport a sa
tangente T, en 0. 0.5 pt
¢) Démontrer que l'origine O du repere est un point d'inflexion pour la courbe (Cf). 0,5 pt

2.a) Montrer que f réalise une bijection de R vers un intervalle / de R que I'on précisera. 0,5 pt
b) Soit g la bijection réciproque de f et (C,) sa courbe représentative.

Montrer que pour tout x de /, g(x) = In +:) 0,5 pt

3. Construire dans le méme graphique les courbes (Cr) et (Cy)- (On prendra 2 cm comme unité
sur les axes de coordonnées) 1 pt
4. Pour tout entier naturel n non nul, on définit la suite numérique (U,,) par:

n=1

= [, (n(1+ x) = In(1 — x))dx.
a) En utilisant l'intégration par parties, montrer que pour tout entier naturel non nul,
n-1 en=1 inn
L T ke et
b) Calculer la limite de la suite (U,,) et interpréter graphiquement le résultat. 0,5 pt

COLLEGE FX. VOGT Contréle de Maths TC 14042021 | "~ tomc Page1/a,
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[ - EPREUVE DE PHYSIQUE
' Série:C - Durée :4 Heures

A- EVALUATIONS DES RESSOURCES : /24 pts
EXERCICE1: Vérification des savoirs / 8 pts

1 Définir : radioactivité, effet photoélectrique ; résonateur; oscillateur harmonique. 0,5ptx4
2. Donner I'énoncé de : la loi de LAPLACE: I'hypothése du photon (EINSTEIN). 1pt

3. La lumiére posséde une double nature. Justifier cette affirmation. ‘ 0,5pt

4. Dire ce que c'est Ieffet Doppler. 0,5pt

S. Le noyau de I'atome posséde de I'énergie. Justifier origine de cette énergie et donner son
appellation. : 0,5ptx2

6. Repondre par VRAI ou FAUX, en justifiant votre réponse: - 0,5ptx4

6.1. Un pendule élastique horizontal a une période propre T,. En plagant ce pendule en position
verticale, on obtient une période propre différente.

6.2. Un radionucléide perd ses propriétés radioactives une fois qu'il est engage dans des
combinaisons chimiques avec d’autres éiéments.

6.3. Deux pendules synchrones ont la méme période mais des pulsations différentes.

6.4. Un dipdle RLC série pour lequel I'intensité du courant est en avance de phase surila:tension, est
un dipdle inductif.

1IN pendule pesant en oscillations de faible amplitude est un oscillateur harmonique, Donner
i expressicn de sa période propre. 0,5pt

8. Donner I'expression de la célérité d’un signal le long ¢’

une corde de masse linéique u et de
tens.on F.

0,5pt

EXERCICE 2 : Application des savoirs /8 pts
1- Lors des fouilles en archéologie,
do

on utilise la datation au carbone 14 sur une souche de bois

at 'activité est 25 fois moins importante que celle d’un bois fraichement coupé.

1.1-  Le carbone 14 présente une radioactivité B-. Ecrire I'équation de sa désintégration en

nommant le nucléide fils. 0,5pt

1.2-

Déterminer I'ge de la souche de bois. On rappelle que la periode

carbone 14 vaut T = 5730 ans.

radioactive du

1,5pt

CORLEIGE Frangals Xavlrr VOGT- Yaounde lprewe de PHYSIQUE Sérle C- BACCALAUREAT BLANC du30 Avrll 2021,
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Exercice 3 : 5 points
I- On considére le cube d'aréte 1 représenté ci-contre. T
On désigne par /, ] et K les milieux respectifs des segments [BC], [BF] et

£ - i
[FiF]. L'espace est rapporté au repére orthonormal (0;7,7,% ) avec i
;‘=0_B';]='0—D'el75=57:’. i
1. Déterminer les coordonnées des points 1, JetK 0,75 pt
2. Déterminer une équation du plan (/JK). 0,5 pt - /s e
3. Déterminer I'expression analytique de la réflexion s, de base le plan (7) “ # 3 LI
d'equation cartésienne 4x + 2y + 2z - 5 = (. 1pt 'O "
4. Donner la nature exacte de s¢,x)050pc)- 0,5 pt
5. Donner la nature de la figure géométrique (HBCD), puis déterminer la nature de son image par
la réflexion sory) de base (0EK). Justifier clairement Ia réponse. 0,75 pt

lI- E; et F; désignent deux espaces vectoriels réels de bases respectives (.J,k) et (2,,%). On
considére I'application linéaire de E, vers F, défini par :

FO=2e-2; f(ND=g+28;: [(k)=-5+5.

1. Déterminer kerf et donner une base de kerf. 0,75 pt
2. Déterminer I'mf, puis déterminer une base de Imf. 0,5 pt
3. Ecrire la matrice de f relativement aux bases (1.J.k) et (&, 3). 0,25 pt
Partie B : Evaluation des compétences 5 points
Situation :

Un voyageur de commerce prépare sa tournée. Il doit visiter un ; 8
certain nombre de clients A (Axel), B (Brian), C (Cris), D(Diane), 2 = -
F(Florian) et G (Grace) en partant de E (Eunisse) pour arriver a S /G A ‘{ °L G 2
(Samira). Les liaisons possibles sont représentées ci-contre avec .
la durée des lrajets en heures. Ce voyageur de commerce 5 7
souhaiterait savoir si un ordre de visite qui minimise la durée totale ¢
du trajet de E a S {ui permettrait de rencontrer tous ses clients.

Ses clients sont des abonnés d'un réseau téléphonique dont
les liaisons possibles sont représentées ci-contre.
Alafin de ses visites, le voyageur se lance dans un jeu qu'il espere E
Lénéfique : Une urne contient quatre jetons numérotés de 1 a 4.
On tire au hasard 1 jeton de l'urne, on lit le numéro, noté a, porté
sur le jeton puis on remet le jeton tiré dans I'urne. On tire ensuite un deuxiéme jeton de l'urne et on

note b le numéro du jeton tiré. Soit. (0,7, j.k) un repére orthonormé de 'espace. On considére les

vecteurs u et v de coordonnées respectives (a, -5, 1-a) et (1+b, 1, b). On propose de lui
rembourser la totalité du montant dépensé pour ses visites s'il trouve la probabilité que ces vecteurs
soient orthogonaux, Aprés des calculs faits, il déclare avoir trouvé 0,256.

Taches :

1. Est-il possible pour ce voyageur de commerce d'avoir la solution & son probléme ? Si oui, la lui
donner 1,5 pt
2. Montrer que ce réseau téléphonique permet & tout abonné X de joindre chaque abonné Y du
reseau. 1,5 pt
3. Le voyageur recevra-t-il des organisateurs du jeu la totalité du montant qu'il a dépensé ? 1,5 pt

Présentation : 0,5 pt

Controle de Maths TC 14042021
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. T 1- Réaliser le bilan des forces sur la bille avec un schéma dans chaque
ey 5

g cas, et écrire sa condition d’équilibre. On représentera au préalable
% ] le champ électrique au sein du condensateur. - 1,5pt
l 2- Des expériences précédentes, déterminer l'intensité du champ
| ey P2 électrique dans le condensateur . 1,5 pt

EVALUATION DES COMPETENCES :/16pts
SITUATION 1: /8 pts

Pour se rendre au lieu du pélerinage organisé par le Collége Vogt, MEGAPTCHE éléve de T C et ses
camarades empruntent le bus d’'une agence de voyages. En I'absence du professcur titulaire, la
classe est accompagnée par M. AMOUGOU, I'un des surveillants du collége. Durant le voyage,

M. AMOUGOU assis 3 c6té du chauffeur, observe attentivement le comportement d’une statuette
suspendue au plafond du bus par un petit fil inextensible. A certains moments la statuette s'incline
vers |'avant, vers |'arriére et parfois reste a la verticale. Intrigué par ce comportement de la
statuette, M. AMOUGOU se rapproche de MEGAPTCHE pour comprendre obtenir une explication.
N.B. : On assimilera la statuette @ un objet ponctuel.

Téche :A partir d’unraisonnement scientifique, interviens auprés de M. AMOUGOU en lieu et place
de MEGAPTCHE.

Consigne : On accompagnera son raisonnement de schémas clairs et précis ; en orécisant le
référentiel galiléen adéquat.

SITUATION 2 : /8 pts

Les jumelles MOHOU, Urielle et Ursule, sont éléves de T C au College VOGT. Au cours de
leurs recherches dans la bibliothégue de I'établissement, elles tombent sur un ouvrage qui parle
"hypothese de EINSTEIN sur le photon. Le documentaire précise alors que EINSTEIN dans ses
travaux, s’était appuyé sur la théorie des quanta de PLANCK. Malheureusement, elles ne trouvent
aucune documentation donnant la valeur de |a constante de PLANCK.

Urielle et Ursule se rendent alors au laboratoire de Physique du Collége VOGT; afin de réaliser
une détermination expérimentale de ladite constante. Au laboratoire, les Jumelles trouvent une
cellule photoélectrique, un générateur de tension 2justable et une source de radiations
interchangeables. Elles mesurent le potentiel d’arrét de la cellule photoélectrique pour différentes
valeurs de la fréquence de la radiation incidente, et obtiennent le tableau ci- dessous
9(10%Hz). | 518 5,49 6,15 | 6,88 7,41

8,20

- |
U.(V) | 0,24 0,36 0,62 | 0,93 1,15 ; 1,48

Tache : Par un raisonnement scientifique, montre comment Urielle et Ursule parviendront a

satisfaire leur curiosité.

Consignes : On donnera le protoccle experimental, aprés avoir fait un scnéma clair et précis.

En précisant I'échelle, on tracera sur papier millimétré un. graphe dont on
expliquera |I"'exploitation.

Page 3/3
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2- Une caliyle Phctoélectrique a pour travall d'extraction 2,00 eV. On envoie sur sa Cathode yne

radiation de longueur d’onde 0,52 um. On donne : C = 3.10° m.s* i h=6,62,10)

2.1-  Justifier qu'ily a émission photoélectrique, ipt
2.2-  Calculer Ia vitesse maximale d’'émission d'un électron 1pt
2.3-  Calculer |o Potentiel d'arrét de cette cellule. 1pt

3- On considare |e circuit suivant ot 13 bobine est une inductance pure et le condensateur. une

Capacite pure Initialement non chargée. Le générateur est une-source idéale de tension

continue. 3.1- On ferme l'interrupteur K1 ; Kz restant ouvert, Etablir

I'équation différentielle 3 laquelle obéit Ia tension U-(t) aux
bornes du condensateur, 0,5pt
3.2- Résoudre I'équation précédente pour obtenir expression on
fonction du temps, de ue(t). 1pt

3.3- On ouvre K; puis, on ferme K2. Faire le méme travail qu'en 3.1
et 3.2, puls conciure. 1,5pt

EXERCICE 3 : Utllisation des savoirs /8 pts
Partie 1: /5 pts

Un dispositif des fentes de YOUNG a pour caractéristiques : distance entre les fentes a= 2,00 mm :
distance entre I'écran et le plan des fentes D = 1,50 m. U"écran est paralléle au plan des fentes. Ce
dispositif est éclaird Par une radiation de lengueur d’ondeA, =0,66um. On ohserve sur I'écran des

fanges d’interférences rectilignes parallgles, alternativement sombres et brillantes. -

L- Apartird'un schéma simplifig, retrouver ‘expression de la différence da marche en fonction de
I"abscisse x d’un point M de I'écran. Déduire I'expression de x en fonction de l'ordre
d’interférence p.

Déterminerla distance entre la cinquiéme frange brillante et la treisiéme frange sombre de

part et d'autre du centre de I"écran. 0,5 pt

3- On place devant |a premiére fente une lame de verre d'indice de réfraction 1,50 et d’épaisseur
einconnue,.Le systéme de franges subit une translation sur I'écran de 3,57 mm du cdté positif

de I'écran. A partir d'un raisonnement logique, déterminer la valeur de I'épaisseur e, 1 pt

- Le dispositif est éclairé par une lumisre dichromatique de longueurs d’onde (A, = 0;680um :;
Ay = 0,414um).Déterminer Parrapport au centre de I'écran, le lieu de
entre lesfranges brillantes de Ay et 2,, 1pt

>- Lle dispositif est éclairé par de la lumiére blanche. On place la fente d’un Spectroscope au point
de I"écran d’abscisse x = 2,50 mm. On observe sur I'écran du SPectroscope un spectre canneié.

Deéterminer le nombre de cannelures ainsi que les longueurs d’onde correspondantes, 1,5 pt

"~
'

Fartie 2: /3 pts

1 et P; sont honzontales, reliées aux
Lornes d’un générateur de tension continue. On fixe sur I'armature supérieure Pyun petit ressort

POrtant a son extrémité inférieure, une bille métallique ponctuelle. Dans une Premiére expérience
LLommuniquea la bille une Charge électrique gq= 6,00 nC. On note un allongementx,: 2,40 cm du
ressort. On recommence I'expérience en Intervertissant les péles du générateur alimentant le

condensateur, |a Charge électrigue @ restant inchangée, Uallongement du ressert est x; = 4,60 em.
Cn donne 1a raideyr duressort: k = 1,86.10° N.m?,

a——

~ g

L
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Exercice 2 : Questions A réponses ouvertes (QRO). 2points

Le document 1 présente deux phénomeénes biologiques A et B qui interviennent au cours de |

reproduction gexuée,

mdre piie
/t A
v "4
Gameles 0 a
XX X 7
B
e« LK

Enfants l ﬂ )B( g

Parents

- R ro ot

Partie B : Evalu

" —— . ————————

1. Nommer les phénoménes A et B
' 0,5+0,5= 1pt

2. Parmi les grands types de chromosomes
que possédent les animaux supéricurs, un
scul a &té représenté ici. Préciser le type de
chromosome en question. 0,25pt '

3. Indiquer comment sont appelées, d'unc |
part les cellules 1 et 2 et, d’autre part les |
cellules 3 et 4 qui résultent toutes du ,
phénoméne A. 0,25+ 0,25 = 0,5pt

4. Relever la grande anomalie décelée en |
observant attentivement le phénomeéne |
chez la mére. 0.25pt

ations des savoir-faire et/ou savoir-étre. / 7,5 Points

Ioxercice 1 : Identifier les substances indicatrices de la gestation chez une femme et relever une méthode (e

contraception naturelle:/ 3,5pts

Un dosage du taux plasmatique de 3 hormones (HGG, cestro ;
: A géne, progestérone) eff
réguliers chez MadamchOBO a permis de tracer le graphe du document 2 s}:xivgant : Rt

‘—.‘-—-‘.-——--___;—.-n-q.

a intervalles de temps

.'_ BN ; Uy e K‘ - ’:I‘( . e w"?‘%"-‘ LR
| T Drcumen R R B
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- Sérics Cet TI Durée : 2H Cocf: 2

EPREUVE

DES SCIENCES D

EVALUATION DES RESSOURCES _/11.5 points
Partie A : Evaluations des savoirs. 4 points
Exercice 1 : Questions a choix multiples (QCM) / 2points
Chaque série de propositions comporte une seule réponse juste. Recopier le tableau ci-dessous et écrire sous
chaque numéro de.question la lettre correspondant 2 la réponse juste.
Counditions de performance : Réponse exacte : 0,5pt, Réponse fausse Opt, Pas de réponse Opt

_N° de la question 1 2 3 -4 l
| Proposition exacte

)

a- Un enfant sain ait ses deux parents sains

b- Un enfant malade ait ses fréres et sccurs malades

Un enfant malade ait ses deux parents sains

d- Un enfant sain n’ait aucun membre de sa famille malade
La libération du glucose dans le plasma san
a- Glycolyse

b- Glycogenése

¢- Glycogénolyse

d- Neoglucogenése

A I'issue de 4 mitoses successives, une cellule & 2n=§ chromosomes donnera:
a4- 4 cellules & 2n= 32 chromosomes

b- 8 cellules 2 2n =64 chromosomes

c- 16 cellules & 2n= 32 chromosomes

d- 16 cellules 4 2n= 8 chromosomes

Le syndrome de Down

4= Affecte uniquement les hommes

b-  Affecte seulement les femmes

Peut aussi étre qualifié de trisomie non sexuelle

d- Se caractérise par la présence de trois chromosomes XXX la paire numéro 23

o

C-
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En génétique et dans un arbre généalogique, pour dire d’un caractére qu’il est récessif, il suffit que:

guin & partir des substrats non glucidiques est appelée:

Al

@ 222 231127 ° 698 222 277 ° 67183 97 97




1I- .EVALUA:!:!QN DES COMPETENCES / 8,5 points

Compétence visée : Sensibilisation sur I'a
sein des familles ou des populations et lutt
Situation-problidme :

Alain, él3ve en classe de troi

pparition des caractéres nouveaux et/ou des anomalies génétiques au
er contre les perturbations du systéme immunitaire

siéme se rend au quotidien chez Patrick son camarade afin de réviser leurs
legons. Au fil du temps, il constate avec beaucoup d'étonnement que le pére de Patrick présente des plaques

blanchétres qui s’étendent sur Je corps. Il conclut que le pére de son ami devient progressivement a
Apres une fpre discussion, Alain et Sté

précises pour comprendre cette situation.
Consigne 1 : Dans un exposé de 10 lignes,
Palbinisme.

Consigne 2 : Produis un texte de 15
'origine de cette dépigmentation
Consigne 3 : Elabore une affiche
pathologie par le grand public,

Ibinos.
phane se rapprochent de toi et sollicitent des explications

explique & ces jeunes pourquoi il serait absurde de penser 3
lignes pour expliquer & ces cadets, au cours d'une causerie éducative, que

progressive a un lien avec les perturbations du systéme immunitaire
rectangulaire portant un message visant une meilleure connaissance de cette

Grille d’évaluation

i Pertinence de | Maitrise des connaissances Cohérencq dela I Total
‘ Critéres ‘la production ¢t concepts scientifiques production _
]X@v\ﬁ‘gncs {
Consigme 1 ~_ 0,5 1,5 0,5 | 2,5pts
Consigne2  ~ 1 1,5 1 3,5 pts
Consigne 3 1 1 0,5 2,5pts
«L’

esprit est la source de tout pouvoir ; vous devenez ce que vous pensez. » Socrnte

myondou@®yahoo.fr / Baccalauréat blanc / Série C et T1/-2020-2021
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¢ 4 Le dingnostic de Ia Erossesse est basé sur la recherche de I'une de ces hormones dans I'urine. Nonumez cette

OIMmone 0,5pt
b) Déduisez de I"observation du document, I'état de Mme BOBO. 0,5pt
2. 8) Nonunez ’organe producteur de I"hormone HCG. 0,5pt

b) Précisez le réle de octte hormone.  0,25pt

3. Expliquer 1"élévation du taux d’aestrogénes et de progestérone a partir du 5° mois de grossesse. 0,75pt
- Lz chute brutale des sécrétions correspond 4 un événement important chez Mme BOBO. Précisez Lequel. 0,5pt

5. Relever, 4 I'aide de vos Cconnaissances, en quoi est ce que la sécrétion de la prolactine peut-elle éire importante juste
apres I"accouchement. 0,5pt

Exercice 2 : Interpréter les expériences sur les mécanismes de 'immunité contre la diphtérie. /4 pts .
En 1890, VON BEHRING a mis au point un protocole expérimental montrant l'a:quisition'par des animnux
‘mmunisés d'un moyen de défense transmissible a d'autres animaux par l'intcrmédxm.re du sémn} sanguin. )
La figure du document 3 ci-dessous rend compte de ses expériences. On précise que la diphtérie est causée par
vacille sécrétant une toxine qui atteint les centres nerveux,
Expliquer la mort ou la survie de chacun des cobayes 1, 2, 3,4, 5¢ct6. 0,5 x6=3pts )
2. a- Préciser si la réaction immunitaire développée par les cobayes est & médiation cellulaire ou humorale. 0,25pt
b- Justifier votre réponse. 0,25pt ) .
3. Dégager des résultatg de ces expériences un moyen de lutte préventif contre la diphtéric, 0,5pt

49

injecton ce
@ bacites diphiériuss

njestion de-
inchiorure
gode (qul atténue
18 tonicité de 1a

I|  toune cpnténcue)

Document 3
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Pour aider les participants 3 poursuivre leur compétition, les apprenants de terminale C se rappellent
qu'un kit de trois ressorts identiques est disponible au laboratoire

entreprennent une démarche Pour retrouver les caractéristiques de I'un de ces ressorls afin de voir &1
st possible de I'utiliser 3 1a place du ressort défectueux.

Pour cela, 2pres avoir monté le ressort verticalement sur un support adéquat, ils ont mesuré pour
différentes masses marquées m disponibles au laboratoire, Jes valeurs correspondantes de la longueur ! dy
ressort. Les différentes mesures Sont consignées dans le tableau ci-dessous. :

m (g) 40 80 ‘ 120 Il 160 ‘ 200 [ 240 |
I {em) 8,56 10,15 l 11.70 13,30 } 14,83 ‘ 16,42
f. ______L___ | | ! 4

F (N)

—

i
|
I (UL — ] 4

.
L L ]

v

dache1: En utilisant Jes arguments scientifiques dans un raisonnement clair, prononcez-vous sur |a
possibilité d'utiliser I'un des re -

Consigne : Vous PourTez, aprés avoir déterming une relation entre F et s d’une part, ct entre F ¢t Al
d"autre part, représenter la courbe donnant les variations de la tension F du ressort en

fonction de
"allongement Al

Le carton qui contenait le ressort cassé portait I'indication : caractéristiques du ressors : 25 N/m.

Vous prendrez I'intensité de la pesanteur £=9,81 N/Kg au lieu de I'expérience.

|  CFX Voge_Epreuve pratique de Physique_Tle C_Bac Blanc 202
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COLLEGE Francgois-Xavier VOGT -
‘ BP.:765 vde-ﬁ'a:zzzatst 28 o L’/ Année scolaire 2020-2021
e-mail: collegevogt@yahoo.fr = - —
Département de PHYSIQUE Baccalauréat Blanc | Scssion'c-l‘fvru 2_0_21 B
| Epreuve pratique de physique
L Classe : Terminale C / Durée : 1H
A /EVALUATION DES RESSOURCES/ 10 pgints
Exercice unique : VERIFICATION DES SAVOIRS-FAIRE 10 points
1) Définir : focométrie, pendule simple. 1pt

2) Donner la représentation d’un pendule simple en faisant ressortir les forces mises ea jeu. Dopncr la
relation entre la période d’oscillation de ce pendule et sa longueur dans le cas des faibles amplitudes. 1pt
3) La méthode de Bessel utilisée en focométrie peut se réduire a 'expression suivante:

-_— — -—" H _— [ .
(i) =1 2 ; dans ces conditions, on montre que V'incertitude absolue sur la mesure de f* s’éerit :
D D

Af' = AD (}—#,—) + Ad x (2—‘:,-)

Lors d’une séance de travaux pratiques, on a relevé les valeurs ci-dessous: D = (0,800 == 0,005) m et i
d = (20 £ 1) cm. Déterminer la distance focale de cette lentille et Vécrire convenablement. * - 1.5pt

4 Considerons un circuit électrique dans lequel nous avons un condensateur de capacité C, une bobine de
resistance r et d’'inductance L et une résistance R. Tous ses éléments sont montés en s rie aux bornes d'un
generateur basse fréquence délivrant une tension alternative ui. On désire mesurer la différence de phase
cntre la tension u: aux bornes du GBF et Iintensité i qui traverse le circuit.

4.1) Donner le schéma du montage expérimental a utiliser en montrant les connexions des voies (1) et (2) de
l'oscilloscope permettant de mesurer les tensions aux bornes du générateur et du résistor ohmique. 1pt
4.2) L'oscilloscope affiche sur son écran aprés fermeture de Vinterrupteur, les oscillogrammes ci-dessous :

T B T a) Exploiter ces deux courbes pour déterminer le déphasage
I T EA entre la tension w1 et Vintensité § du courant ) 1pt
: A b) Laquelle des deux grandeurs (ks et i) ext en avance 2 0.5pt
IINA A //[P ¢) Donner les écritures complétes en fonction du temps de u:
N et u: en considérant que la phase de w1 est nulle a Vinstant
71 i “’:'l initial, 1.25pt
5 R Y S o S R d) Determiner les valeurs de ret de C. 1.5pt
- Ce ) Qu'advient-il au circuit lorsque wi et { sont en phase? 0.5pt

Les réglages de l'oscilloscope:

balayage ou base de temps : 50 ms.div; sensibilité verticale : (voie 1) : 2 V. div-/ (voie 2) : 2500 mV.div'.
R=120Q;L=10mH.

2
5) Considérons la relation suivante donnée pour un pendule simple : T = T, gl  Smer),

Donner la signification de T et To dans cette expression. Dans quelle situation I'utilise-t-on ? 0.75pt

B/ EVALUATION DES COMPETENCES
SITUATION PROELEME:

10 points

Lors de la kermesse organisée le 10 Février au college, une compétition consistait 5 introduire d
cavité située sur un plan incliné, une bille en utilisant un ressort de longueur a vide I,
Malheureusement, apres deux parties ce ressort s'est casseé,

ans une
=7cm.

| CFX Vogt_Epreuve pratique de Physique_Tle C_Bac Blanc 2021
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Vindicateur, il faut verser un volume V; de solution d'hydroxyde de sodium. Un groupe d'éléves obtient
les résultats suivants:

't(min)  [o[10[20 [30 [40 [s0 |60 [90 [120]

|Volem?) 10/2,1/3,7|5,0(6,1]6,9/7,5/86[9,4

fostdtea T ] | 5 1 1 1 |
3.1. Fais un schéma annoté du montage permettant de réaliser le dosage de l'acide formé. 0,5 pt
3.2. Pourquoi place-t-on le tube dans la glace avant chaque dosage ? Nomme cette opération ? 0,5 pt
3.3. Calcule le nombre n, de moles d'ester présent dans le tube 2 la date t = 0. 0,25 pt
3.4. En utilisant les formules semi-développées, écris I'équation bilan de la réaction qui a lieu dans

chaque tube et nomme le produit inoxydable formé. 0,5 pt
3.5. Complate le tableau par une ligne donnant n, 3 chaque date et trace la courbe n. = f(t) 0,75 pt
Echelles: - Abscisses. 1 ¢cm pour 10 min - Ordonnées. 1 cm pour 0,2x10? mol
3.5.1.D¢€finis la vitesse de disparition de I'ester a la date t. 0,25 pt
3.5.2.Détermine sa valeur 2 la date 50 min. 0,25 pt
3.5.3. Sur le méme graphe, trace la courbe nacge = g(t) 0,5 pt
3.5.4. Donne les coordonnées du point d’intersection des 2 courbes et conclus. 0,5 pt
PARTIE B : EVALUATION.DES COMPETENCES R 8 POINTS |
EXERCICE 4 : 4 pts
Dans un laboratoire de chimie, BRYAN a rencontré une bouteille sur une paillasse [

(A) portant une étiquette sur laquelle on peut lire : Acide chlorhydrique commercial, bﬁ‘
masse volumique pu=1,2 Kg.L'}; pourcentage en masse : 60,84 % ; formule brute HCl; | e ~'

Pictogramme (image ci-contre).

Son enselgnant lui demande de préparer a partir de cette bouteille deux litres:d’une solution de
pH = 1.1l n'a pas assisté au cours sur le pH des solutions aqueuses et ne sait pas comment procéder.
Tache1: Al'aide de tes connaissances explique a8 BRYAN comment il doit procéder.

Consigne : Tu expliqueras également la précaution corporelle a prendre avant la manipulation et les
significations du pictogramme.

EXERCICES : 4 pts
Au laboratoire de chimie du collége vogt, 15 — v o
se trouve sur la paillasse un flacon d'une :F:. : ' <ORTE) UBS ; fl_]*";, = £

solution A dont I'étiquette est arrachée. 1 ..~ R P e B SR

SIS SEEEES S SO AR SRS B

Afin d’identifier ce composé A, le
professeur préléeve 10 mL de cette

S
solution. Il dispose d'une solution
décimolaire d’hydroxyde de sodium avec 5 - = 1 : i
laquelle il réalise une expérience ) m—te i N ‘ V-(mL)l
chimique et les résultats obtenus ont 0 5 10 15 8 20

permis d'obtenir le graphe ci-contre.
Tache 1 : Prononce-toi sur la nature et le nom de cette solution A.

Consigne : Tu préciseras la démarche méthodique que le professeur a utilisé pour obtenir ce graphe, le

matériel, 1a verrerie, les quantités précises des réactifs utilisées et le nom du composé contenu dans le
flacon A.

| pKa(NHa'/NH3) =9,2 | pKa(CH;COOH/CH;C00’) = 4,8 pKa(CsHsCOOH/CeHsCOO') = 4,2 [pKa(HCOOH/HCOO') = 3,8|

« LE SAVOIR C’EST LE POUVOIR » 2 (2
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| PARTIEA : EVALUATION DES RESSOURCES TS -0 e 13 POINTS
EXERCICE 1: VERIFICATION DES SAVOIRS 4 pts
1.3, Définis @ zwittérion et énantiomeres. 1pt
1.2. Nomme les deux composés suivants : HOCH2CH2CH(NH2)COOH et (CH3)sCCH; CON(CH;); 1pt
1.3. Réponds par vrai ou faux et justifie : 0,5x4 = 2 pts

1.3.1. Une solution centimolaire d’acide sulfurique a un pH: =2

1.3.2. Une solution millimolaire d’hydroxyde de potassium a un pHz2 =3

1.3.3. Une solution aqueuse a un pHs = 6,5 a 100 °C, elle-t-elle acide ? A 100 °C Ke = 55,5x10**
1.3.4. A 25 °C, une.solution aqueuse molaire de chlorure de sodium est basique.

EXERCICE 2: APPLICATION DES SAVOIRS 4 pts
L'analyse d'un composé gazeux S de masse 1,16 g constitué de carbone, d' hydrogéne et d'oxygéne a

donné les résultats suivants : - Augmentation de masse des tubes a potasse 2,64 g ; - Augmentation de
masse des tubes a ponce sulfurique 1,08 g. La densité de vapeur du composeé 5 est d = 2,00.

2.1. Trouve sa formule semi-développée sachant qu'il réagit avec I'ion diamine argent. 0,5 pt
2.2. On dispose de trois alcools A; ; Az et Az de formules semi développées respectives :
CHs CzHs CHy
| | I
A1-CH;-CH-CH-OH Az: CH3;-C-CH;-0OH Ay. CH\-C-0OH
I | :
CH: - CH3 CzHs CHas
2.2.1. Donne le nom et la classe de chaque alcool. 0,75 pt

2.2.2. On a réalisé l'oxydation ménagée de I'un des alcools précédents par petite quantité d'une
solution acidulée de permanganate de potassium (K* + MnOxs’), le produit formé a donné un précipite
jaune avec la 2,4-D.N.P.H et est sans action sur I'ion Cu®'. Ecris I'équation-bilan équilibrée de la réaction

qui s’est produite en justifiant le choix de I'alcool et nomme le produit obtenu. 0,75 pt
2.2.3. La déshydratation intramoléculaire de |'alcool A; a donné deux composés C; et Ca.
2.2.3.1. Ecris I’équation de cette réaction et nommes les composés C; et Cz obtenus 0,75 pt

2.2.3.2. L’hydratation de l'un de ces composés Cy ou C; conduit produit 3 20% le composé A;. Quelle
formule faut-il retenir ? Justifie.

0,5 pt

2.3.4 On hydrate, en présence d’acide sulfurique concentré a chaud, le méthylpropéne, écris

I"'équation-bilan de la réaction et nomme les corps formés. 0,75 pt
Données en g.mol?: M(0) =16 ; M(C) =12 et M(H) = 1

EXERCICE 3 : UTILISATION DES SAVOIRS 4 pts

Au cours d'une séance de travaux pratiques, des éléves réalisent I'étude cinétique de la réaction
d'hydrolyse d'un ester. Pour cela le professeur forme 10 groupes de 10 éléves chacun et dissout 0,5 mol
de methanoate d'éthyle (HCOOC:zHs) dans la quantité d'eau distillée nécessaire pour obtenir 1 litre de
solution. Chaque groupe d'éléves préléve 100 cm?® de cette solution qu'il répartit équitablement et
totalement dans dix tubes maintenus a température constante dans une enceinte adiabatique, a la date
t = 0. A chaque instant de date t précisé dans le tableau ci-aprés, on préléve un tube que I'on met dans
la glace. Puis, -on dose l'acide faible formé a l'aide d'une solution d'hydroxyde de sodium, de
concentration 0,5 mol.L'}, en présence d'un indicateur coloré approprié. Pour obtenir le virage de

« LE SAVOIR C’EST LE POUVOIR » AXZ’,
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EXERCICE I: Données en g.mol?* : M(Na) =23 ; M(O) =16 ; M(C) = 12 et M(H) = 1. 10 POINTS

La molécule d’alcool iso amylique A de formule semi-développée CH3CH(CH3)CH2CH0H, est le constituant
essentiel d'un alcool commercial. On mélange 16 g d'acide éthanoique (CH3COOH), 8 g d’alcool iso amylique,
0,5 mL d'acide sulfurique concentré et quelques grains de pierres ponces, puis on chauffe 3 reflux pendant
une heure environ.

1.1. Fais le schéma annoté du dispositif de montage a reflux en précisant les noms des trois principaux

éléments 2 pts
1.2. Que signifie chauffer a reflux ? Pourquoi chauffe-t-on ce mélange ? Quel sont les réles de l'acide

sulfurique et de la pierre ponce 7 1,5 pt
13 Ecris I'équation-bilan de la réaction qui a lieu. 0,5 pt
1.3.1. De quel type de réaction s’agit-il ? Nomme le principal produit obtenu. 0,5 pt
1.3.2. Donne 2 propriétés de cette réaction. 0,5 pt
1.3.3. Pourquoi utilise-t-on un réactif en excés ? Quel est ce réactif ? Justifie par calcul. 1pt
1.3.4. Quelle est la masse du principal produit formé si le rendement de la réaction est de 67 % 7 1pt

1.4. L'oxydation ménagée de |'alcool iso amylique A en présence d’une solution aqueuse de permanganate
de potassium en exces conduit 3 deux composés B et C. B donne une coloration jaune orangée avec la 2.4-
DNPH et rosit le réactif de schiff tandis que C rougit le papier pH.

1.4.1. En utilisant les formules semi-développées, écris I'équation-bilan de la réaction de passage de A a B et

nomme le composé B. 1,5pt
1.4.2. En utilisant les formules semi-développées, écris I'équation-bilan de la réaction de passage de A 3 C et
nomme le composé C. 1,5 pt
EXERCICE 2: 10 POINTS

Lors du dosage pH-métrique de Vs = 20 mL d’une solution inconnue de base B a 25 °C, on utilise une
solution centimolaire d’acide chlorhydrique (H30" + CI').

2.1. Ecris I'équation-bilan générale de la réaction qui se produit entre la base B et |'acide. 1pt
2.2. Dessine et donne les noms précis de deux verreries indispensables pour ce dosage. 1pt
2.3. Les mesures effectuées lors du dosage ont permis de dresser le tableau de valeurs suivant :
(Vamt) Jo j1 |3 |s [z [0 [12 Ja1s [17 19 [20 [21 [23 |25 [27 |30
' pH 1071103099 |96 {94 [92 [90 [87 [84 |78 5134 (30129 2827
2.3.1 Trace le graphe pH = f(Va) et détermine graphiquement par la méthode des tangentes le point
d’équivalence E ainsi que ses coordonnées. Echelle : 1 cm pour 2 mL et 1 cm pour une unité de pH. 2 pts
2.3.2 A partir de l'allure de la courbe obtenue a la question 2.3.1., |a base B est-elle une base forte ou une
base faible ? Justifie la réponse. 0,75 pt
2.3.3 A partir des données du point E, quelle est la force de la base 8 ? Justifie ; 0,75 pt
2.3.4 Determine la concentration molaire de la solution dosée. 0,5 pt
2.3.5 |dentifie le couple acide/base ainsi mis'en jeu. Justifie la réponse. 1pt
2.3.6 Calcule la constante Kg de la réaction de dosage. Que peut-on conclure ? 1pt

2.3.7 Détermine pour un volume Va = 9 mL d’acide versé, les concentrations molaires de toutes les espéces
chimiques présentes en solution.

2 pts
| couples acide/base HCIO / ClO~ NH [ NH3 CH, - NH; | CH, - NH., 1
| pKa 73 9,2 10,7 ]
“LE SAVOIR C’EST LE POUVOIR” 30.04.21
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Ministére des Enseignements Secondaires Baccalauréat blanc Session : Mai 2021
Délégation Régionale du Centre Série : C  Durée : 4H Coefficient : 7

COLLEGE DE LA RETRAITE

Département de Mathématiques

L'épreuve comporte deux parties étalées sur 2 pages
EVALUATION DES RESSOURCES 15 points
Exercice 1: 4pts
n désigne un entier naturel non nul. On considére la fonction f, définie sur 0, +eo[ par

@) =x—n- n2% On note (C,) sa courbe représentative dans un repére orthonormé du plan
x n

d'unité sur les axes 2cm.
1. On pose pour tout entier naturel n non nul, g, la fonction définie sur ]0, +oo[ par
gn(x) = x? —n + ninx.

1. Etudier les variations de g,, et dresser son tableau de variation 0.75pt
2. a. Montrer que I'équation g,(x) = 0 admet une unique solution @, € [3,4] 0.75pt
b. Déduire suivant les valeurs de x, le signe de g,(x) sur ]0,+oo[ 0.25pt
Il. 1. Calculer les limites de f, a droite de 0 et en +oo. 0.5pt
2. Montrer que pour tout x > 0, f'  (x) = ‘-’—';?(,f—) et en déduire le sens de variation de f, 0.5pt
3. a. Montrer que la droite (D,) d'équation y = x — n est asymptote a (C,,) 0.25pt
b. Etudier la position relative de (C,) et (D). 0.5pt
c. Calculer I'aire de la portion du plan délimité par la courbe (C,), la droite (D,), les droites
d'équations x = 1 et x = 2. 0.5pt
Exercice 2 : 4pts
I. ABCDEFGH est un cube d'aréte 1. L'espace est rapporté au repére orthonormé direct
(A, AB,AD, 4E).
1. a. Déterminer les coordonnées de BDABG puis en déduire une équation cartésienne du plan
(BGD). 0.75pt
b. Montrer que la droite (EC) est orthogonale au plan (BGD). 0.25pt
c. Déterminer une équation cartésienne de la sphére (S) de centre C et tangent au plan (BGD)
0.5pt
2. Soit h I'homothétie de centre E et de rapport
a. Déterminer les coordonnées du point €’ image de C par h. 0.5pt
b. Donner une équation cartésienne de (§') image de (S) par h. 0.5pt
‘1l. 1. Résoudre dans Z? I'équation 12x — 5y = 3 0.75pt
2. Montrer que pour entier naturel n, le nombre 4,, = n?(n* — 1) est divisible par 12. 0.75pt
Exercice 3 : 4pts

I. s estla similitude du plan complexe qui,a tout point M d'affixe z associe le point M’ daffixe z*

tel que z' = (1 + i)z. (D) est la droite d'équation cartésienne x = —2 et (E) est 'ensemble des

z=1-{ __ : '
A Y2 Festle point d'affixe 1 + i.

1. Déterminer les éléments caractéristiques de s. 0.5pt
2. On pose z = x + iy. Montrer que la distance du point M a la droite (D) est - |7 +Z+4| 0.5pt
3. Montrer que (E) est une ellipse dont on précisera les foyers, I'excentricité et les directrices

0.75pt
4. Donner la nature de (E") image de (E) par s. On précisera les foyers et I'excentricité.  0.75pt

points M(z) tels que I

BACCALAUREAT BLANC e  CLASSEDETERMINALEC  Page1/2
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II. Dans I'ensemble des vecteurs de I'espace, on considere I'endomorphisme ¢ défini par

e =¢k)=i-kete() =]
1. Déterminer kerg et Img désignant respectivement le noyau et I'image de ¢. 1pt
2. Montrer que tout vecteur i de I'espace s’écrit comme somme d'un vecteur de kerg etd'un

vecteur de Img.

Exercice 4 :

3 pts

I. On considére I'équation différentielle (E) : y' — 2y = xe*
1. Déterminer les réels a et b pour que la fonction u telle que u(x) = (ax + b)e* soit une solution

0.5pt

de (E). 0. Spt
2. Résoudre I'équation différentielle (Ep) : y' — 2y =0 0.25pt
3. a. Montrer qu'une fonction v est solution de (E) si et seulement si v —u est solution de (E;).
0.5pt
b. Déduire la solution de (E) qui s'annule en 0. 0.5pt

Il. Le tableau suivant donne le poids y en kg d’un nourrisson x jours apres sa naissance.
X |5 7 10 |14 [18 22 [26 1
v 3.61 3.7 3.75 3.85 3.9 4.05 | 4.12 ]

1. Sachant que cov(x,y) = 1.239 ; calculer le coefficient de corrélation linéaire et justifier un

ajustement linéaire pour la série. 0. Spt

2. a. Déterminer une équation de la droite de régression de y en x par la méthode des
moindres carrées. 0.5pt
b. Estimer le poids d'un nourrisson 30 jours aprés sa naissance. 0.25pt

EVALUATION DES COMPETENCES Spts
Dans le cadre de promotion du tourisme, la communauté de Yaoundé a entrepris la réfection d'une
route et la construction d'un musée d'architecture modeme.

- La route est modélisable par une portion de la courbe (I') de la fonction numérique f de la

variable réelle x € E 2] par f(x) = ’—':— - '"T’ L'unité de longueur étant le kilométre (Km). On

admet que la longueur de cette route est L = If' J1+ [f'(x)]2dx. On estime que 10 métres
2

de réfection de cette coltera 300 000 FCFA.
- Le musée d'architecture moderne sera réalisé sur un terrain rectangulaire dont les
a—b = 22932

dimensions en meétre sont deux entiers naturels a et b vérifiant {ppcm(a' b) = 98280 °

L'unité de longueur étant le métre.

- Un espace vert ayant la forme d'un losange ABCD doit y étre aménagé. Les points 4, B, C
et D étant les sommets de I'ellipse dont une équation est 2x? + 3y? — 12x + 9y + 24 = 0.
L'unité de longueur étant le kilométre. Dans cet espace, on y sémera du gazon sur toute la
superficie. On estime a 35 000 FCFA le prix d'un métre-carré de ce gazon.

1. Estimer la dépense a opérer pour refaire entierement la route. 1.5pt

2. Déterminer les dimensions du terrain devant abriter le musée architectural 1.5pt

3. Estimer la dépense pour I'achat du gazon qui doit recouvrir entierement |'espace vert
1.5pt

Présentation :0,5pt
S ———
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Année scolaire 2020 - 2021
Classes : Tle C
Durée : 4h COEF: 4

COLLEGE DE LA RETRAITE
DEPARTEMENT DE P.C.T.
2% CYCLE

EPREUVE DE PHYSIQUE
Galop d’essai n° 2
A- EVALUATION DES RESSOURCES /12 points
Exercice 1  Evaluation des savoirs / 4 points

I.- Donner le symbole normalisé d’un condensateur 0,5pt
2. Donner I’expression de I'énergie emmagasinée dans un condensateur en fonction de la tension U
qui régne entre ses bornes et de sa capacité 0,5pt
3. Donner I'unité de chaque quantité intervenant dans I'expression précédente 0,75pt
4. Enoncer la deuxiéme loi de Newton 0,75pt
5. Définir : champ magnétique 0,5pt
6. Répondre par « VRAI » ou « FAUX » 0,25x4=1pt

a.  Un champ magnétique est dit uniforme si et seulement si son intensité est constante
b. Le voltmétre mesure la tension maximale d’une tension sinusoidale
¢. La force de Lorentz est nulle lorsque le vecteur vitesse de la particule est paralléle au vecteur

champ magnétique
d. L’¢nergie d’un systéme pseudo isolé se conserve

Exercice 2 Application directe des savoirs / 4points

Partie A:  Phénoménes Ondulatoires / 2 points

On réalise une expérience d’interférences lumineuses avec le dispositif d’Young, en utilisant une
lumiére monochromatique de longueur d’onde iy = 0,52 pm. La fente-source F éclaire deux fentes
fines identiques F) et F2 situées dans un plan vertical et distantes de FiF2 = a = 2mm. Un écran
d’observation (E) est placé & 150 cm du plan contenant F; et F; et parallélement 4 celui-ci.

1. Calculer I'interfrange i.

2. La frange centrale brillante est d’ordre zéro.

Calculer la distance séparant la troisiéme frange brillante a gauche de la frange centrale et la deuxieme
frange noire a droite de cette frange centrale. 0,5pt
3. La fente-source F émet maintenant une radiation monochromatique de longueur d’onde A2 =0,65um.
A quelle distance de cette fente-source F doit-on placer I'écran d’observation (E) pour que
I’interfrange i’ obtenu avec ce dispositif soit égal & I’interfrange i de la question | ? 0,25pt
La distance entre la fente-source F et le plan contenant F; et F, est égale a 50 cm. 0,25pt
4. La fente-source F émet simultanément les deux radiations de longueurs d’onde 3; = 0,52 pm et 22 =
0,65 pm. On remet ’écran (E) 4 la position ol il est distant de 150 em du plan contenant F) et Fs.

A quelle distance de la frange centrale aura lieu la premiére coincidence des franges brillantes des

deux systémes de franges obtenus ? 0,5pt

0,5pt

Partie B: Phénoménes Corpusculaires /2 points
On dispose de trois cellules photoélectriques. Les cathodes sont respectivement recouvertes de césium,
de calcium et de zinc. Le tableau suivant donne les longueurs d’onde seuil M de ces trois métaux -
Meétal Césium Calcium Zinc
Ao(um) 0,66 0,45 0,37

1. Les trois métaux sont éclairés successivement par une lumiere monochromatique de longueur
d’onde .= 0,50 pm. Calculer, en joule et en électronvolt, I’énergie d'un photon de cette radiation.

0,5pt .

2. a) Avec lequel (:ie ces trois métaux obtient-on I"effet photoélectrique ? Justifier fa réponse. 0,5pt
b) Calculer, en joule, I’énergie cinétique maximale d’un électron a la sortie du métal 0,5pt

3. Calculer le potentiel d’arrét. 0,5pt
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B- EVALUATION DES COMPETENCES / 8points

Exercice 4 : Exploitation des résultats expérimentaux / 4 points

Lors d’une séance de travaux pratiques, des éléves d’un lycée se proposent de délcnnincr. la
capacité d'un condensateur, I'inductance et la résistance d’une bobine trouvés dans le laboratoire,
sans aucune étiquette. Pour cela, ces éléves disposent du matériel suivant : -
- un générateur de basses fréquences (GBF), un conducteur ohmique de résistance = 80 Q ,
- labobine d’inductance L et de résistance r, le condensateur de capacité C,
- unampéremétre de résistance négligeable, un voltmétre et des fils de connexion en quantité suffisante.
Les éleves réalisent un montage en série avec la bobine, le conducteur ohmique, le condensateur,
I'ampéremetre et le générateur basse fréquence (GBF) qui délivre une tension sinusoidale. Le
voltmeétre, branché aux bornes M et N du GBF, permet de vérifier que la tension efficace  ses bornes
est maintenue constante et égale & U= 1,00 V. Ils font varier la fréquence f de la tension délivrée par
le GBF, relévent I'intensité efficace I correspondante et obtiennent le tableau suivant :

if(Hz) P00 [500 00 50 677 00 55 80 796 850 900 {1000
[(mA) 0,74 [1,90 [3,47 5,20 6,61 8,05 P35 [748 6,61 KB,50 [B,44 P40

Téche : Déterminerr, L et C
Consignes : - On tracera, sur papier millimétré, la courbe de I’intensité efficace I en fonction de la

fréquence f: 1= g (f).
Echelles : en abscisses : 1,5 cm — 100 Hz ;s en ordonnées : 2,0 cnm — I mA
- On déterminera f, ainsi que la largeur de la bande passante

Exercice 5 : mouvement d’une bille dans le champ se pesanteur.4pts

On veut atteindre une cible placée en M 4
I"aide d'un solide S. Pour cela, on utilise un
dispositif constitué d’un pendule simple (voir
figure). bille (B) de masse m=100g est fixée
a Pextrémité d’un fil de masse négligeable et
de longueur £=1m. L’autre extrémité peut
tourner librement autour d’un axe horizontal
passant par C. On écarte le pendule de sa

X
= 3 : A e e T S _;\_ ..... >
position verticale d’un angle 0y, et liché sans
vitesse initiale. la bille B vient heurter le
solide S de méme masse, au passage de sa h=4m
position d’équilibre et reste immobile aprés
le choc. On donne g=9,8m.s™ : == [ A
Y”’//’/ AL PI TP P77 PP 77777077 e (7777777 777777777777 7777
i 2m ‘M sol

>
—

yf

Téche : Déterminer la valeur de 0, pour que le solide tombe exactement sur la cible.
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92 & = - 19 o .
On donne : constante de Planck : h = 6,62.10* J.s ; charge de I'éleciron :q=—-e=~1,6.10"" C ;
célérité de la lumiére dans le vide : C = 3.10% m/s

Exercice 3 Utilisation des savoirs / 4 points
Partie A: pendule pesant /2 points

Données: m=40g, g=10 m.s% et R=20 cm. 4)
On considére un pendule pesant constitué d'une tige homogéne OA, de masse M =5m et de (ﬂ

longueur L = 3R, portant & son extrémité inferieure A une sphére creuse de centre H, masse
N 2 ; . : :
m, de rayon R et de moment d’inertie | = = mR? A est a la surface de la sphére. L'ensemble
23 ! . Sl
0G = T R, peut osciller sans frottement autour d’un axe (A), passant par son extrémité O et

perpendiculaire au plan de la figure. La position du systéme ainsi constitué est repérée a
chaque instant par I'angle @ que fait OG avec la verticale passant par O.

Rappel : Moment d’inertie d’une tige homogéne de masse M et de longueur L par rapport a
S ML3
un axe passant par son centre d’inertie G : J; = % R
1-Montrer que le moment d’inertic Ja du pendule est : J, = -9;5-771R2 0,25pt
2-On éearte le pendule d’un petit angle 8, (8, = 9°) puis on ['abandonne sans vitesse initiale.
2-1-A un instant quelconque, donner I'expression de I’énergie mécanique du pendule. 0,25pt

On prendra comme niveau de référence pour les ¢énergies potentielles de pesanteur, la position la plus
basse du centre d’inertie du pendule.

2-2- En déduire I’équation différentielle du mouvement du pendule. 0,5pt
2-3- Calculer la période propre Ty de I'oscillateur. 0,25pt
2-4-Ecrire I’équation horaire du mouvement sous la forme 0(t) = Gycos(wet + @,). 0,5pt
3-Calculer la longueur L'du pendule simple synchrone (pendule simple ayant méme période que le
pendule pesant) a ce pendule pesant. 0,25pt
Partie B: Oscillateur ¢lectrique / 2 points A

Un GBF délivre une tension sinusoidale de fréquence faux bornes d’un Ya
dipdle comprenant en série : Une bobine d’inductance I. et de (s .r)
résistance r ;Un condensateur C = 100 x 10~°F ;: Un conducteur =
ohmique de résistance totale R = 10 . La figure ci-dessus représente Sl

ce qu'on observe sur I'écran de I'oscilloscope avec les réglages f G,) —_TC
suivants : & B'—ﬁ,
Sensibilités verticales sur les deux voies : 0,5 V/division ; balayage .
horizontal : 0,1 ms/division. R
1-Déterminer la période T de la tension sinusoidale u(t) délivrée par le M &
G.B.F. 0,25pt 6H R

2-Déterminer les valeurs maximales de la tension Um
aux bornes du dipdle et de la tension Ug,, aux bornes du

résistor. En déduire la valeur maximale Im de I’intensité A\ AN
du courant. 0,75pt e \ i / N\
3-Déterminer le déphasage ¢ entre u(t) eti(t).  0,25pt 1A D\ I R
4-Etablir la relation entre U,, et Ug,, faisant intervenir ‘w ‘

R etr. Déterminerr. 0,25pt ’

5- Calculer L? 0,5pt \\ /
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2. On réalise le dosage pH-métrique de 10 mL d'une solution d'acide lactique CH;—CHOH—COOH

par une solution décimolaire d’hydroxyde de potassium. Les variations du pH du mélange réactionnel

en fonction du volume Vy de base versé ont permis d’obtenir la courbe ci-dessous.

1448
13

12—
11
10

O NWAUAONOW

ORN20E4T 16 8 AOPI2IEI4 516 7187201 22; ' 24

2.1. Faire le schéma annoté du dispositif expérimental de ce dosage. 2pts
2.2. Ecrire I'équation-bilan de la réaction acido-basique qui a lieu. Ipt
2.3. Par la méthode des tangentes, déterminer les coordonnées du point équivalent puis en déduire la
concentration molaire de la solution d’acide. 1,5pt
2.4. Déterminer graphiquement le pKa du couple acide/base mis en jeu. 0,5pt
2.5. Quel est I"indicateur coloré approprié pour ce dosage parmi ceux proposés ci-dessous ? Justifier.

Indiquer I'évolution de da teinte lors du virage. Ipt

Indicateur coloré | Rouge de crésol | Bleu de Bromothymol Hélianthine Phénolphtaléine

Zone de virage 7,2-8,1 6,2-7.6 3,2-44 8,2-10

B- EVALUATION DES COMPETENCES / 16 points

Situation-probléme :

Le fils de Mr ONDOUA agé de 5 ans a réguliérement des éruptions cutanées qui démangent
énormément. Pour cela, le médecin a prescrit 4 son pére d’appliquer matin et soir sur sa peau une
solution d’eau oxygéné ou peroxyde d’hydrogéne (H20:) a4 90% connue pour ses propriétés
désinfectantes. La fille ainée de Mr ONDOUA, étudiante en 28" année chimie & I’Université a
ramené pour son petit frére une solution d’eau oxygénée qu'elle a elle-méme préparée au laboratoire
avec ses camarades mais son pére a des doutes sur son degré de pureté. Mr ONDOUA également
chimiste, se propose alors de vérifier que I'eau oxygénée préparée par sa fille est vraiment pur 4 90%
afin de respecter la prescription du médecin.

Le tableau suivant regroupe les informations nécessaires pour le travail a effectuer.
- L'eau oxygénée se décompose spontanément mais lentement en formant le dioxygéne.
-Dosage en 07 prises d’essai, chacune d’un volume Vo = 10 mL de H20; restant en solution 4 I’aide d’un

volume V (en mL) d’une solution de permanganate de potassium (KMnOx) de concentration molaire
C = 1,5 mol/L en milieu acide. Couples redox mis en jeu MnOs/Mn?* et O,/ H20..

-Eau oxygénée pure & 90% : vitesse instantanée de disparition (1,38 x10° + 5x10°%) mol/I/s au bout de

15 min.
Tableau des résultats : Echelle : 1em pour 0,5 mol/L ; Iem pour 100 s
1(s) 0 230 390 570 735 970 1055
V(mL) 12,3 7.8 5,7 4,0 2,9 2,0 1,55

-Tout le matériel de laboratoire nécessaire est disponible.
Téchel : Décrire le protocole expérimental utilisé par Mr ONDOUA.. 6pts

Tiche 2 : Mr ONDOUA a-t-il raison de douter de I’eau oxygeénée préparée par sa fille ? 10pts
2% Galop d’Essai, Tle C&D Session 2021 Epreuve de Chimie page 2/2
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ANNEE SCOLAIRE 2020-2021
7~ CLASSE : Tle ; Séries Ca D

¥  DUREE :3h ; COEFF : 2

COLLEGE DE LA RETRAITE
DEPARTEMENT DE PCT
2™ CYCLE SCIENTIFIQUE

Exercice 1: Vérification des savoirs / 8 points

1. Définir les termes suivants : trempe de la prise d’essai, solution tampon. 2pts
2. A quoi est d le caractére basique et nucléophile des amines ? Donner la différence entre la basicité et
la nucléophilie d'une amine. 2pts
3. Quelle est la caractéristique cinétique de la réaction d’estérification ? de la réaction de saponification ?
4. Donner le groupe fonctionnel des chlorures d’acyle et des anhydrides d’acide. 0,5x2=1pt
5. Choisir la bonne réponse parmi celles proposées : 0,5x4=2pts
5.1. Les amines ont une structure géométrique :
a) tétraédrique b) plane ¢) pyramidale
5.2. Le pH est li¢ au pK, par la relation :
[AC(dc] — [Base) o [Acide])
a) pH = pK, + log —— s b) pH = pK, + log fAcide] ¢) pH =pK; — lo el
5.3. La déshydratation mtramoléculairc d’un alcool conduit & la formation de :
a) une cétone  b) un alcéne c¢) un éther-oxyde
5.4. Parmi les amines de formules semi-développées ci-dessous, la plus basique est
a) (CsHs)sN b) (CH3):N  ¢) (C2Hs);N
Exercice 2 : Application directe des savoirs / 8 points
1. Nommer les composés organiques suivants en utilisant les régle de I’UICPA. 2pts
C2Hs
[
a) CH; — CH - ?H — CHOH - (lfH — CHa b) CH; — E_‘H —CHz2 - CH; —‘.f|\’ — CH3s
CHs CHz = CHCI; CH; CzHs

2. L’oxydation ménagée d'un monoalcool saturé A en présence d’une solution de dichromate de
potassium en exces en milieu acide conduit 4 un composé B 4 chaine carbonée ramifiée. renfermant
en masse 54,55% de carbone et qui rougit le papier pH humide. Le composé B obtenu peut réagir
avee I'éthanamine CH3—CH>—NH: pour former un composé C.

2.1. Donner la fonction chimique, la formule semi-développée et le nom de chacun des composés
organiques A, B et C. 3pts
2.2. Ecrire I'équation-bilan de la réaction de formation de B. 1pt
3. L’éthanamine réagit sur I'iodométhane CHil au cours des réactions d’Hofmann pour former
successivement une amine secondaire puis tertiaire et enfin un ion ammonium quaternaire stable.
Donner la formule semi-développée et le nom de chacun de ces trois produits de réaction. 2pts

Exercice 3: Utilisation des savoirs / 8 points
I. Un flacon commercial de |1 L de lessive de soude de densité 1,333 contient en masse 30%
d’hydroxyde de sodium NaOH pur.

1.1. Déterminer sa concentration commerciale? Ipt

1.2. Un éléve de terminale scientifique veut préparer 2L d’une solution d’ hydroxyde de sodium de

pH = 12,5. Quel volume de cette solution commerciale doit-il utiliser ? 1pt
2*™ Galop d’Essai, Tle C&D Session 2021 Epreuve de Chimie page 2/2
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COLLEGE DE LA RETRAITE

DEPARTEMENT DE : PCT1

Année Scolaire : 2020-2021
Classc: TleC D& TI
Durée : 3h Coef : 03

EPREUVE DE TRAVAUX PRATIQUES § M

CHIMIE Uy
= Durée : 2h

1- IDENTIFICATION DU MATERIEL : (4,5 pts)
1.1- Donner le role de chacun des éléments suivants utilisés au laboratoire :

- Pissette ronde - - Fiole jaugée | - Agitateur magnétique
- Etuve universelle : - Ampoule a décanter | - Mortier avec pilon. (3 pts)
1.2- Indiquer, en quelques lignes, comment utiliser une pipette & deux traits pour prélever
un volume donné de soude. (1,5 pts)
2- SECURITE AU LABORATOIRE : (4 pts)
2.1- Donner la signification de chacun des pictogrammes ci-dessous ! (3 pts)

(1 2 (3) (4) (5)
2 2- Que faire en cas de projection oculaire ou de contact cutané d'une solution d'acide ? - (1pt)
3- MANIPULATION : (11,5 pts)
3.1- On veut préparer 250 mL d'une solution d'acide sulfurique de concentration
C = 10? mol L™, & partir d'une solution mére contenue dans une bouteille dont I'étiquette
porte les indications suivantes : « H,SO,4 : M :88,08 ; Teneur min. :96% ; D =1,83 ».

3.1.1- Quel volume de la solution mére faut — il prélever ? (1,5 pt)
3.1.2- Donner, en quelques lignes, le protocole expérimental utilisé en précisant toute
la verrerie nécessaire. (1,5 pts)

3.2- Dosage d'une solution aqueuse d'acide acétylsalicylique : (8,5 pts)
3.2.1. Matériel et produits chimiques par poste de travail

-1 Support . - 1 Bécher de 50 mL : - Solution NaOH
- 2 Pipettes de 10 mL ; - 3 Erlen meyers de 50 mL ; - Solution acide a titrer.
- 1 Eprouvette graduée de 10 mL ; - 1 agitateur : - Phénolphtaléine.

3.2.2. Mode opératoire :
Pipetter 10 mL de solution NaOH (C; = 1,0.10? mol.L™" ou C; = 1,5 mol.L™") et
I'introduire dans un erlen meyer. Ajouter 2 ou 3 gouttes de phénolphtaléine.
Remplir la burette avec la solution d'acide acétylsalicylique (aspirine 500), puls ajuster
correctement le zéro.
Faire couler progressivement la solution acide dans 'erlen meyer, tout en agitant
le mélange, jusqu ‘au virage de l'indicateur coloré. - X
Noter le volume de la solution acide versé a l'equivalenvog. F-;irg?n‘?tﬁ:é’ essai. % :.AD, i%w(,
- Déterminer le volume moyen V, d'acide obtenu.
- Ecrire I'équation- bilan de la réaction, si la formule de I'acide acétylsalicylique est :
CHaCOO-CgH4~COOH. *
- Déterminer la concentration C, de la solution acide.
- Calculer la masse d'acide acétylsalicylique contenue dans un comprimé d'aspirine.
Donunées : Masse molaire de I'acide acétylsalicylique : M = 180 g.mor™
Masses molaires atomiqueseng.mol’: H:1; $:32 ; 0:16
N.B : Cette manipulation peut aussi étre réalisée avec le matériel de microchimie.
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ANNEE SCOLAIRE 2020/2021
CLASSE :Tle C
DUREE : 1H ; COEFF : |

COLLEGE DE LA RETRAITE
DEPARTEMENT DE PCT
2" CYCLE SCIENTIFIQUE

1léme GALOP D'ESSAIL : MAT 2021

EPREUVE DE PHYSIQUE PRATIQUE

FICHE DE TRAVAUX PRATIQUES : Exploitation des résultats d’une expérience

Lors d’une séance de travaux pratiques, on remet & chaque ¢léve d’une classe de Terminale scientifique
une fiche de TP se présentant comme suit :

FICHE DE TP
Niveau : TC

Titre du TP : Oscillations mécaniques forcées-Résonance
1- Objectif : Détermination de 1a nature des caractéristiques d'un
mouvement & [a résonance.
2- Matériel expérimental et base de données :
- Ressort {ixé 4 un cylindre et disque de carton
- Moteur a vitesse réglable et arbre avec excentrique
- Pile de 5V
- Cane d'acquisition et logiciel de traitemen! de données ou
oscilloscope 8 mémoire
- Tige métallique (1) gainée d'isolant avec bout dénudé
- Tableau de mesure
- Solution (S) de sulfate de cuivre B S
- Une grande éprouvelte
3- Protocole expérimental :
Pour différente valeur de la fréquence ( f ) du moteur, on mesure I'amplitude (x_ ) des oscillations du solide

suspendu au ressort et on rassemble les résultql_s obtenus dans le tableau suivant :
J(H:) |04]06|08[101,1|12]|124]| 128 1.32“ 1,36 P.a 1.5/16 |18 |2.0 I 22

4+ 5V G
-5V OV

x (em) | 10|13 )16 )23 |35 |73]|121|134 119 | 60 |48(30|17)10/|06 |04

L . S == 1

4- Exploitation (Le candidat doit répondre aux questions suivantes)

4-1- Quel type d'oscillations observe-t-on au cours de cette expérience ? Préciser I’excitateur et le

résonateur. 3pts
4-2- Représenter sur le papier millimétré de la feuille annexe a remettre avec la copie, le graphique
donnant I'amplitude Xi, des oscillations en fonction de la fréquence f. Spts

Echelle : 1 em pour 0,2 Hz et 1 cm pour 1 em de Xm
4-3- Quel phénoméne ce graphique met-il en évidence ? Evaluer la fréquence caractéristique fr. Nommer
cette fréquence 3pts
4-4- A Iaide du graphe de la question 4.2, Déterminer la largeur Af de la bande passante a - 3dB.3pts
4-5-Quelle valeur peut-on attribuer a la fréquence propre f; du résonateur ? Justifier la réponse. 3pts
4-6- La masse du solide accroché au ressort est m = 216 g. Déterminer la valeur de la raideur k du

ressort. 3pts
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MINISTERE DES ENSEIGNEMENTS SECONDAIRES Examen Baccalaureat zero

Inspection de Pédagogie / Sciences Session . 2021
Section Mathématiaues Epreuve Mathématiques
Sérne : CIE
Duree  4h Coefficient 7/6

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES (13,25 points)
ixercice 1: (3pts)

ABCD est un est rectangle de I'espace * tel que AD = 2AB et de centre O
H est le sommet d'une pyramide de base
ABCD dont toutes les faces latérales sont des
rriangles isoceles et les plans (HAB) et (HCD)
sont perpendiculaires.

1. Montrer que la droite (OH) est

orthogonale au plan (ABC). (0,75pt)
2. Montrer que OH = ‘—:AB. (0,75pt) /
3. Donner la nature de sz ° Supcy- (1pt) /
4. Déterminer les images des points A, B par A'
le demi-tour S;,;;, d'axe (OH) (0,5pt)

Exercice 2 : (03,25pts)

= [Ts
Soit i la fonction définie sur [73 +wl par : h(x) = J¥+3

1. Résoudre I'équation h(x) = x (0.5pt)
2. Montrer que six € [(): 3] , alors
3 3
a) h([O;;]) c [O;E] (0,5pt)
1 ' 1
b) sSh) <% (0,5pt)
c) lneo -3 < =[x -3 (0.5p1)

{ Ug =0

3. Soit la suite u définie par \( o o
n+l =
a. Montrer que pour tout entier naturel non nuln. |u, - —l < ( ‘-_:)‘ X (0,75 pt)
b. En déduire que la suite (u, ),y converge vers un reel £ a determiner (0,5 pt)
Exercice 3 : ( 3pts).
z est un nombre complexe distinct de 4 + i ; M le point d'affixe z et z' le nombre complexe

tel que : z = :_:3_", ,
a) Préciser la nature de I'ensemble decrit par le point M dans chacun des cas
suivants :
(i) z'est un reel : (0.5pt)
(ii) z' est un imaginaire. (1 pt)
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PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES /24POINTS
FXERCICE 1 : VERIFICATION DES SAVOIRS (8POINTS)

1-  Deéfinition : référentiel géostationnaire, oscillation, oscillateur mécanique 1.5pt
2- Enoncer le théoréme du centre d’inertie Ipt
1.5pt

3- Répondre par vrai ou faux.
a) Lasomme des forces extérieures agissant sur un systéme pseudo-isolé est nulle
b) La cinématique étudie les mouvements sans se préoccuper des causes qui leur donnent naissance
¢) Tout phénomene périodique est sinusoidal
4- Dans quel référentiel étudie-t-on le mouvement d’un satellite terrestre 7 Ipt
5. La trajectoire d'une particule électrisée dans un champ magnétique uniforme est-elle toujours circulaire ? Ipt
6- On dit qu'un pendule « bas la seconde » lorsqu'il effectue une demi-oscillation en une seconde

6.1 Quelle est la période de ce pendule Ipt
6.2 Calculer la longueur d’un pendule simple battant la seconde en un licu ou I"accélération de la pesanteur vaul
g=9.81m.s” Ipt

EXERCICE 2 : APPLICATION DES SAVOIRS (8POINTS)
A- Soit un pendule pesant constitué d'une barre homogéne AB, sa masse m=0,203kg, sa longueur AB=L=1,5m, mobile
dans un plan vertical autours d’un axe horizontal (A) fixe passant par son extréemité A. On I'étudie dans un repére li€ a
un référentiel terrestre supposé galiléen. On repére a chaque instant t, la position du pendule par son abscisse angulaire

I . >
8. On donne le moment d'inertie par rapport a I"axe de rotation (4) : —5.m‘L' . On admet dans le cas des petites

oscillations que : sin@ = @ avec 8 en radian. On note g I"intensité de la pesanteur.
On écarte le pendule pesant de sa position d'équilibre stable d’un petit angle 0., dans le sens positif et on lache sans
vitesse initiale & un instant pris comme origine des dates.
1- Etude dynamique du pendule pesant
1.1 En appliquant la relation fondamentale de la dynamique de rotation,
Etablir I'équation différentielle du mouvement du pendule. 0.75pt
1.2 Déterminer la nature du mouvement du pendule pesant et écrire
I’équation horaire 6(1) en fonction de t, 8,, ¢t la période To. 0.75pt
1.3 Montrer que I'expression de la période propre de ce pendule est

n:zn\fg Ipt

1.4 Calcule la longueur du pendule simple synchrone avec le pendule
Pesant étudié 0,5pt
2- FEtude énergétique du pendule pesant
On choisir le plan horizontal passant par Gy, la position du centre e THirET
D'inertie G de la barre AB a I'équilibre stable, comme référence de | : j »

L"énergie potentielle de pesanteur (E,(0)=0) du pendule étudier en T s
Fonction du temps dans l'inlcr\‘allc[— ()_,;0,,]. En exploitant le | EA=

Diagramme des énergies:
2.1 Déterminer la valeur de |"énergie mécanique E,, du pendule 0,5pt ,

2.2 Trouver la valeur absolue de la vitesse angulaire € du 103 A

IERTDESEE e

2 .
Pendule en passant par la position d’abscisse angulaire 0= §0_, 0.5pt = < <

B- L'équation cartésienne de la trajectoire d'une particule de charge g négative, entrée a la vitesse initiale v, dans le champ
_ €lectrique régnant entre les armatures horizontales d'un condensateur-plan est de la forme :

P dE__x

2 m v (cosa)

1- Faire un schéma annoté traduisant la situation qui a permis d’obtenir une telle équation. On précisera notamment

I"orientation : 2pts
v Des axes du repére d’étude

+ x.lana
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puis determiner 1a nature et les éléments
I'ensemble décnt par e point M lorsque le point d'affixe z’ décrit

> cercle de centre le point d'affixe 1 et de rayon 2 (1.5 pt)
Exercice 4 : 4 points

aractenstiques de

P
| &4

~& plan estrapporte au repére orthonormé direct (O ;i)
1. S0t (C) esta courbe d'équation * X7 + ~_. - 1 dans le repere (O ;7,7)
a. Determiner la nature et I'excentricite de (C) (0,5 pt)
b. Determiner dans le repére (O :i. 1 ), les coordonnées d'un foyer F de (C) et une
equation cartésienne de la directrice (D) de (C), associée au foyer F (0,5pt)

2. Soient (C') la courbe d'equation 7x? 4 13y“+ 6xyV3 —64 = 0 . S la similitude directe

de centre O, d'angle de mesure — et de rapport -
* :

a) Donner la forme complexe de S (0,5pt)
b) Montrer que si 'S transforme le point de coordonnées (x: y) en le point de
coordonnees (x ;y ), alors x = 1 v'V3 et y=xV3+ y' (0,5pt)
¢) Montrer que (C) est I'image de (C') par S (0,5pt)
d) En déduire la nature et I'excentricité de {C’) (0,5 pt)
5 Construire (C) et (C) dans le méme repere (1pt)

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES (6,75 points)

\

La cryptographie a pour but de garantir la confidentialité d'un message, d'une information
vu de facon genérale des données. M TAGNE ayant suivi les cours introductifs de celte
science durant quelques années passées a l'université, a décidé de I'exploiter pour préciser
les informations sur son domaine qgu'il posséde dans une campagne de la ville de Yaoundé
A partr de la geometrie de son domaine 1l a congu une famille de fonction [nPArmi
s son domamne est delimité par deux de ces courbes et définie par
1= 43

ishie

" ou l'entier naturel n est le reste de la division euclidienne de 5" par 3 ;
1es drotes (D) et (D,) d équations respectives x = D et x = 1 dans le repere qu'il s'est défini
en considerant un arbre de la zone comme origine Les lieux d'accés au domaine sont les

pomis ae rencontre des courbes décrivant les cotes du terrain

e chef de village sollicite le domaine pour constiuire un espace de divertissement pour les

eunes =1 les tounstes qui arrivent dans le village N'ayant pas les moyens pour déplacer les
pographes Il souhaite tout de méme connaitre la superficie pour budgétiser le montant

|

necessaire pour le gazonnage et 'amenagement tout en sachant que le métre carré de gazon
coute 2500 FCFA

aches :
i1 Dans le repere defini par M. TAGNE donner la position exacte des lieux d'acces
Gui marquent la rencontre des courbes decnivant les cotés du terrain (2,25 pts)
2 ans unepere orthonorme (0, |/

faite une représentation rigoureuse du domaine de M.

TAGNE (farre une étude précise du tracé sur l'intervalle [—2:+=[ . 4cm pour 1 unité sur le:

5568 (2,25 pts)
3. Combuen faut-il prevoir pour couvii entierement le domaimne ?
(On prendra pour unité d aire 10000 m?) (2,25 pts)
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| EXAMEN : SESS(ON | CLASSE : [ Terminale Année : 2020/2021 |
LN TENSIVE I . |

EPREUVE CHIMIE COEFF 2 Durée : | 3 heures

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES /24 points )
Exercice 1 : Vérification des savoirs / 8points

1- Définir : saponification ; oxydation ménagée. (1pt)
2- Choisir la bonne réponse. (1pt)
2.1- le volume d’hydrogeéne formé lorsqu’on fait réagir 1,15g de sodium avec un exces d’éthanol,
dans les conditions ou le volume molaire vaut 24dm*/mol est.
a) 1,2dm?; b)204dm?; ¢)0,12dm*; d) 0,6 dm’. On donne Mu,=23g/mol.
2.2- une solution alcoolique contient de I'éthanol 3 90°. Déterminer le volume de la solution
sachant qu'il contient 25 ml d’éthanol pur
a) V= 26,6 ml; b) V= 27,78ml; ¢) V=10ml; d) V= 30ml.

3- Répondre par Vrai ou faux {2pts)
3.1) I'halogénation d’un acide carboxylique augmente la force de ce dernier.
3.2) les acides carboxyliques donnent un test positif a la 2,4 DNPH
3.3)en pr;sence d'un aldéhyde ou d'une cétone, la 2,4 DNPH donne une coloration jaune.

3.4) les amides substitués et les amides non substituées sont obtenus par action des acides
carboxyliques ou leur dérivé sur I'ammoniac.

4- compléter le tableau ci-dessous par la formule ou le nom du groupe fonctionnel. (2pts)

Groupes b e [0
fonctionnels Il I
o o
Noms Amides Anhydride
d’acide
S- Nommer les composés suivants (1pt)
CH, Ha
c
CHy-GH-CHa- G-N e \c/o\g/c\cu;,
a) CHy CaH, b) !:! <I:H,

6- Donner les formules semi développées des composés suivants (1pt)

a) Anhydride méthylpropanoique ; b) dichlorure d’hexane-1,6- dioyle.

EXERCICE 2 APPLICATION DES SAVOIRS / 8points.

1- On fait réagir I'acide éthanoique et I'éthanol.
1.1) Ecrire I'équation bilan de la réaction et préciser ses caractéristiques. (1pt)
1.2)  Trouver la composition du mélange a I'équilibre si on part initialement d’une mole d’acide et
d’une mole d'alcool sachant que la constante d'équilibre relative aux concentrations molaires est
K=4. (1pt)
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¥  Duvecteur vitesse imitiale v,

¥ Du vecteur champ électrique £

v De la concavité de la trajectoire que 1'on reproduira entre les armatures. 3

2- On donne E=10°N/C : a=20° : v,=10°m.s”" . L (longueurs des armatures du condensateur)=15¢m ; m=9,1x10- kg e1gq= -

1.6x10""°C. En admettant que la particule sorte du champ ¢lectrique, calculer sa vitesse V a lasortie. 2pts

EXERCICE 3 : UTILISATION DES SAVOIRS ET SAVOIR-FAIRE (SPOINTS)
A- Un circuit électrique comprenant une babine, d’inductance I, et d'une résistance R, monté en série avee un condensateur

de capacité C=5.48* 10™°F. L ensemble constitue un dipdle RLC séric. Un générateur de tension maintient aux bornes du
dipole une différence de potenticlle sinusoidale, de valeur efficace U=93mV et une fréquence N variable, On mesure
I"intensité efficace du courant | dans le circunt pour différentes valeurs de la fréquence N, les résultats obtenus sont

portés dans le tableau suivant :

1. Tracer la courbe 1=f(N) 1.5pt N(Hz) [ 160 L’S()F 210 | 215 | 220 [ 225 [ 230 [ 250

= — — — - -
2. CalculerRet L Ipt ImA) | 1.0 |43 [8.1 |93 |72 |57 4.7 |24

- N —_— 1 - S Balalus
3. Soit N; et N; les valeurs de Ia frégquence pour
/
lesquelles I'intensité efficace du courant est : 7, =7, = —= calculer la valeur du rapport : 4 = ~——2— 0.5pt
V2 N,-N
2 z

4. Calculer le facteur de qualité du circuit, comparer A et Q puis conclure., Ipt

B-
La figure ci-contre représente un systéme bielle-manivelle constitué de deux tiges :
- Une premier tige OA de longueur | ;
- Une deuxiéme tige AB de longueur L |
L extrémité A effectue un mouvement circulaire uniforme de vitesse angulaire constante ®. Dans son mouvement, elle entraine
la tige AB dont I'extrémité B peut coulisser sur un axe (0,X). A =0, les points O, A ¢t B sont alignés sur I"axe (0,X)
|- Déterminer I"équation horaire angulaire du point A Ipt
2- Déterminer la hauteur AM a un instant t quelcongue,

en fonction de m, l et t. 0.5pt
3- En déduire OM(1), MB(1) et I'équation horaire x(t) .
»
du mouvement de B Ipt
4- Déterminer la vitesse Vy du point B, 0.5pt .
S-  En déduire les instants auxquels Vg s’annule et les positions de
B correspondantes. 0,5pt

6- Que devient le mouvement de B si I=L 2 0.5pt

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES/S8POINTS/ 16 points
Une voiture A est arrétée sur une route horizontale rectiligne @ une distance d,=3 m d’un feu rouge. Lorsque le feu passe au
vert, 4 I'instant t=0, la voiture démarre avec une accélération constante @,=3 m /s*. Au méme moment un motard M roulant i
une vitesse constante vs=54 km/h se trouve a une distance d,;=24 m de la voiture. La voiture et le motard considérés comme des
points matériels sont repérée a I'instant t a I'aide de leurs vecteurs positions respectifs OA= x, 1 et OM= x; 1. On choisira comme
origine O des abscisses la position du feu tricolore.
Paul et Jean observant le phénoméne se mettent a discuter. Paul dit « le motard doit dépasser la voiture avec cette vitesse et jean
infirme »
Tache 1: en utilisant les connaissances du cours tranche la dispute entre ces deux gargon et dit qui des deux aura raison,
Consigne : écrivez toutes les équations horaires du mouvement nécessaires et si possible les instants des dépassements ainsi
que les positions de la voiture et du motard a ces instants.
Tdche 2: si le motard roulait & la vitesse de 36km/h pourrait-il rattraper la voiture ? Si non, déterminer I"instant pour lequel la
distance qui separe le motard de la voiture est minimal ainsi que cette distance.

motard M

o vanture A
= L] S S /
/M 4 A T L= 2~ -
C - O S = i = o :
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Exerctee 3 : Application des savoirs /8 pts
On dispose de SOmL d’une solution Sy d'acide ucétique de concentration C, = O Imol/L. ¢t de e

distillée.
3-1/-on'veut préparer SOmL de cet acide de concentration Cy=102 mol/L. Décrire.le mode opéemoire | 1
3-2/-La mesure du pH de la solution S & 25°C donne pH = 3.4,
3-2-1, Montrer que I'acide acétique cst un acide faible, 0.5
3-2-2. Ecrire I'équation-bilan de sa réaction avee I"eau ¢t donner Je couple acide/buse mis cu jew. 0,542 [y
3-2-3. Calculer les concentrations molaires des espéces cltimiques présentes en solution ¢t déduipe | pl
couple mis en jeu. . 0,5 x5
On donne K = 1014
3-3/-on mélange une solution S1 d’hydroxyde de sodium (Na* +HO') de volume V) = 20ml. ¢ de
concentration Cy= 102 mol/L & une solution S: d'hydroxyde de calcium (Co®* +21107) de v olume \ m
¢t de concentration molaire Cz= 10" mol/L.
3-3-1. Déterminer les concentrations molaires des espéces chimiques en solution, 0552 1 0,75 1,75 u
3-3-2. Déterminer e PH du mélange. 075
3-3-3. Vérifier I*électroneutralité de la solution. 0,5 g

Partie B : Evaluation des compétences / 16 pls

Exercice 1 :
Dans un laboratoire de chimie, on dispose de cing solutions dqueuses A, B, C, D, I, de ménme ¢ MICCH
molaire ¢ = 102 mol/L. Dans le tableau de classilication des couples acide/base du laborutoire, 1o phinad
couple acide méthanoique/ion méthanoate a &té effacé. On donne les solutions :
A : solution d'acide méthanoique ; B : solution de méthanoate de sodium ; C : solution dhydroxyie
sodium ; D : solution d’acide chlorhydrique ; et E : solution de chlorure de sodium. A 25°C"_ |, mesure da i
de ces solutions a donné les résultats suivants : 12 ; 7,9 7,0:2,9;2,0.

Au cours d'une séance de TP deux ¢éléves Pierre et André mélangent 4 volumes €gaux, la solution A o el
méthanoique et la solution D d’acide chlorhydrique. Le pll-métre indique 3,1, “terre allinne que | Pl
métre a été mal étalonné et que le pKa du couple HCOOI 1/ ICOO0 est 3,74, ce que rélute A
Tachel : Identifier le(s) probléme(s) posé(s) dans ce texie.

Tache2 : Aide ces deux ¢léves a déterminer l¢ PKa du couple HCOOL/1 1COO0",
Consigne : On attribuera a chaque solution, la valeyr correspondante du pl .
Tache3 : Lequel des deux ¢léves a raison ? Justifier votre réponse,

Grille d¢ correction

Tiches 1

CS __ Tol

Tachel 2 _2pis
Tache2 2 __Tps |

| Tiche3 2 s

16 pts

ICS : Interprétation correcte de la situation ; O : Utilisation des outils :
P : Pertinence de la praduction s C : cohérence de I production
Données : Nil:
Formules semj-développées : glycine (Gly) : i — Cll — COOH
Alanine (Ala): CHy— 1y . COOH
NI
Valine (Val): Cp;— |Cll — Cll—coon
Cll;  NH;

°
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. I =
Samedi 2/ (a=124 Te B

 TOLLEGE JESUS - MARIE
i | Evaluations hurmonisées Classcs 1 C& D Mars 2021
: ' Chimie Durdée 3 Heures | Coeff : 2

U :
Lisses molaes atomigues en g/mol @ Al: 27 ; Na: 23:(C1:355:.C 12:0:16:Ca:40
Partic A : Evaluntion des ressources /24 pts
/5 pls
0,5 +14+0,5 =2 pts
0,5x3=15pt

"aercwee §: Evaluation des savoirs
Définir - 1) dipeptide ; ii) Autoprotolyse de I'can ; iil) couple acide/basce

|
2 -QCM - Choisir la bonne réponse parmi celles proposés ci-dcfsous :
1-2-1. Denx énantioméres sont des isomeéres de : i) constitution ; i) conformation ; iii) configuration

-
|-
iv) aucune éponse n'est juste.

: 1-2-2. I'n solution aqueuse le zwitterion est majoritaire devant 1'anion ct le cation : i) en solution
acide ;i en solution neutre ; iii) en solution basique ; iv) aucune réponse n'est juste.
1-2-3. I.cs diastéréoisoméres sont des : i) stéréoisoméres de conformation qui ne sont pas des

Cnantiomeéres : i) stéréoisomeéres de configuration qui ne sont pas des énantiomeéres : iii) des
cantioméres gui ne sont pas des stéréoisoméres de configuration ; iv) aucune réponse n'est juste.
05x3=1,5pt

L 3/-Répondre par Vieai(V) ou faux(F) :
1-3-1. Les énantioméres et les diastéréoisomeres sont séparables.

1-3-2. La dilution d"un monoacide fort diminue son pll.

1-3-3. L ¢ produit ionigue de I'eau diminue avec la température.
tvercwee 20 Pvaluation des savoirs faire /11 pts ‘C:“\
PANommer les composés suivants ICl O—CF—CHj
ii) Clly — CH—Cll; —C§o

0
~
hCih— Cll—¢7 i) CHy—Cl1—CO — O'— €O — CH;
Calls 05x3=1,5pt

(‘(.”( ?'——‘ CZI'S

CHs

2200 crive les formules semi-développées des composés suivants : 1) Gly-Ala-Ala-Val

imino-d-(3-hydroxyphényl) butanoique iii) 3-chloro-4-méthylpentanoate de 2-phényléthyle
0,5x3=15pt

Yy A hlc :-:
U301 Takanine estoun acide a-ominé dont la formule brute est C3H70:N
2-3-1. Eerire les demi-équations protoniques traduisant la propriété amphotére du zwitterion obtenu
05x2=1npt

v solution agueuse.

2
o est nnajoritaire dans les trois cas suivants : ) plI =1 ;b) pH =6,8 ;¢) pH =11

2-3-2. De ces trois espéces (Amphion, cation anion). éerire la formule semi-développée de I'espéce
0,25 x 3=10,75 pt
- 1-3, Dams 250 ¢m’ d’une solution contenante 0,08 mol/L de I'isomére dextrogyre de cet acide

wnne, on dissout sans variation de volume, 1,5 g de son énantiomére.
0,75 pt

mchmge obtenu est-il optiquement actif ? justilier.
120 considere fa moléeule de formule semi-développée plane suivante :
Cly—CH— Cll = CIl— CH;

|
OH
2-4-1. Déterminer les différents types de stéréoisoméric de configuration présents dans cetie
' 0,5x2=1pt

naleeule,
1-2. Donner la représentation en perspective (représentation de Cram) des différents
0,5x4=2pts
0,25x2=0,5t

b

tercotsomeres de cette moléceule.
2-4-3. Domner deux relations liant ces différents stéréoisomeres ?
S/0m it réagir la diméthylamine avee iodure de méthyle. Ecrire les équations des réactions
2 pts

)2

@ 222 231127 ° 698 222 277 ° 67183 97 97
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mdmsmt d fa tormation de iodure de tétraméthylammonium.
Ouclest le carnctére des amines mis en évidence ? comment appelie-t-on ces réactions ?
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1) Déterminer les caractéres étudiés dans c¢ croisement. (0,25x2 p1)
2) Préciser le (s) allele(s) dominant (s) et récessif (s). (0, 25x4 pts)
3) Calculer les Proportions des phénotypes de la F». (0,5x2 pt)
4) En déduire la nature du croisement effectu¢ par Morgan (0,5 pt)
3) Ecrire les génotypes des gamétes produils par :

a) Les drosophiles de lignées purcs. (0,25 x 2 pt)

b) Les drosophiles hybrides de la Fy. ‘ (0,25x2 pt)
6) Etablir I'échiquier de croisement Fyy F) (1 p1)

H-EVALUATION DES COMPETENCES (10 POINTS)

Compétence ciblée : Construire un arbre généalogique afin d’établir les liens de parenté et
sensibiliser sur la transmission des anomalies génétiques au sein des familles.

Situation-probléme :

Un couple dont la femme est enceinte va consulter le médecin pour des examens de routine.
L’échographie révéle une grossesse gémellaire. Les faetus sont de sexes différents. La femme inquicte a cause
de la récurrence de la cécité au sein de sa famille. demande un entretien privé avec le médecin.

Voici leur conversation :

Le Médecin : « Vos parents, fréres et sceurs sont-ils normaux ? »

La femme : « Mes parents tous deux normaux. ont cing enfants dont trois gargons et deux filles. Ma sceur
unique est aveugle. Mes fréres sont normaux mais le fils de I'un est aussi aveugle alors que sa mére est
normale. »

Le Médecin : « Qu’en est-il de vos oncles et vos grands-parents 2 »

La femme : « Mon grand-pére maternel €tait aveugle, mais pas sa femme. Les deux ont eu six enfants : trois
garcons dont un aveugle et trois filles parmi lesquelles ma mére. »

Le Médecin : « Et les parents de ton pere 7 »

La femme : « Ell¢ est trés réduite. Mon pére est fils unique de ses parents tous deux normaux: »

Consigne 1: En utilisant les symboles conventionnels, construire 'arbre généalogique de la famille de cette
femme a partir de la conversation entre le médecin et elle. (4Pts)
Consigne 2 : A la place du médecin, pouvez-vous donner un avis prématuré a cette femme avant la réalisation
de I"arbre généalogique ? En quelques lignes (08 au maximum). Vous justificrez votre avis avec au plus deux

arguments, (3Pts)
Consigne 3: Les aveugles sont parfois stigmatisés dans nos sociétés pour diverses raisons. Concevoir un
slogan pour la sensibilisation et la lutte contre la stigmatisation des aveugles dans la société, (3Pts)

Grille d'évaluation

[ crieres PERTINENCE DELA | MAITRISE DES CONCEPTS | COMERENCE DE LA ] QUAUTE DE LA LANGUE |
CONSIGNES PRODUCTION | SCIENTIFIQUES ; PRODUCTION ! ET PROPRETE
Consigne 1 — 1 1spt 1.5pt R | 7 e | 0Spt
Consigne 2 [apt 1pt [o5pt ~“lospt =)
Consigne 3 | 1pt | 1ot 050t | 0S50t . .
CIM/ SESSION INTENSIVE DE MARS 2021 /2
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SESSION INTENSIVE DE MARS 2021

3

EPREUVE DES SVTEEHE L CLASSEDE T« C
DUREE : 1 H3omin g I COEF : 5

I- EVALUATION DES RESSOURCES (10 POINTS)
PARTIE A: EVALUATION DES SAVOIRS : /5 points
Exercice 1 : Questions & choix multiples (QCM) /2 pts

Chaque série d"affirmation comporte une seule réponse juste. Noter le numéro de la question suivi
de la lettre correspondant a la proposition jugée exacte. Exemple : 6-a
Condition de performance : - Réponse juste =0.5pt ; Réponse fausse= -0.25pt.
En cas de total de points négatif, la note définitive est ramenée a z¢éro
1) Le mongolisme est:
a) Une anomalie génique :
b) Une anomalic chromosomique @
¢) Une maladic non hérédnaire:
d) Une mutation génétique
2) Chez les mammiféres la méiose assure:
o) Le passage des cellules haploides aux cellules diploides ;
b) Le passage des cellules diploides aux cellules haploides;
¢) Le passage des cellules diploides aux cellules diploides ;
d) Le passage des cellules haploides aux cellules haploides ;
3) Dans le cadre des mutations, une delétion est :
a) Un retournement d'un codon ;
b) Un remplacement d’un couple de nucléotides ; *
¢) Une perte d’un couple de nucléotides ;
d) Une introduction d’un couple supplémentaire de nucléotides.
4) Au cours de la gamétogenése, a partir d’'une spermatogonie 2n=24 chromosomes on obtient :
o) Quatre spermatozoides a 12 chromosomes;
b) Deux spermatozoides a 24 chromosomes;
¢) Quatre spermatozoides a 24 chromosomes;
d) Deux spermatozoides a 12 chromosomes.

Exercice 2 : questions a réponses ouvertes (QRO) /3 Pts
1) Définir les mots et expression suivants : fécondation ; mutation génétique (0,5x2 pts)

2) Recopier et compléter le tableau de comparaison ci-dessous : (0,25x8 pts)

3) § o

spermatozoide ovule

Molite
Talle

Durce de vie

Organc producteur

PARTIE B: EVALUATION DES SAVOIRS-FAIRE ET DES SAVOIRS-ETRE /5 POINTS
Etudier la transmission des caractéres héréditaire chez une espéce afin de déterminer la

nature des génes . /3 Pts
Morgan croise une drosophile a ailes longues et corps gris avec une autre a ailes vestigiales et corps noir

toutes deux de lignées pures. En Fy, toutes les drosophiles sont a ailes vestigiales et corps noir. En croisant les

drosophiles de la F, entre elles. il obtient en F»> 2837 drosophiles dont 707 a ailes longues et corps gris et 2130

a ailes vestigiales et corps noir.

CJM/ SESSION INTENSIVE DE MAR.S 2021
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Exercice 2 : Exploitation de Document 2pts

les vanations de la glycemie chez un individu a jeun avant

au ci-dessous présente les v
{ eSS Iingestion de swop ~J}|\|:"_;<-("
X 1 17 1 8 1 1 1
emps 0 2 4 8 10 | 11| 2 16
- |

Tracer la courbe de vanation de 1a glycémie cn fonction du temps. Indiquer le moment de

hingestion du sitop sur le graphe (prendre 2 ¢cm pour une plage de 2 h et 2 cm pour 1 g/l) 1 pt

1 pt

Analyser et interpréter 1a courbe

Parte B : Evaluation des savoir- faire et/ou savoir-étro 6 pts

Exercice 1: Schématiser et annoter les orgar ites cellulaires

Le cytoplasme d'une cellule se compose « u hyaloplasme dans lequel sont disséminés de

mbreux elements aux roles variés

=ment A est la centrale énergétique c e 1a cellule, I'élément B est le siege de

thoN genelique

Identifier les éléments A et B 0,25 ptx2=10,5pt
<- Scihemauser et annoter l'ultrastructure

1 pt

b alement B 1,5 pt

Exercice 2 : Ordonner les différentes phases d'. ne méiose 3 pts

Le document ci-dessous represente les difie rentes étapes d'un phénomeéne biologique qui

e lors de la formation des gameétes

0.5 pt

centifior oo phenomene g

0.5 pt

e Syuccil tement 13 "’JU*’" -

ALAUREAT ~ESG / EPREUVE DE SVTEEH 3/SERIES C&TI SESSION ........ Page 2 sur 3
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'RERUBLIQUE DU CAMEROUN

: Examen
Paix — Travail - Patrie Series % 11
MINESEC Session

OBC Durée 2 heur

Coefficient

EPREUVE DE SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE. EDUCATION A L'ENVIRONNEMENT
HYGIENE ET BIOTECHNOLOGIE

I- EVALUATION DES RESSOURCES 10 points

Partie A : Evaluation des savoirs
Exercice 1 - Questions a Choix Multiples (QCM)
Chaque série d'affirmations ci-dessous comporte une seule réponse ex:
numero de question suivie de la lettre correspondant a la reponse choisie
Exemple : 5-d

4 pts
2 pts

1Cle Ecrire le

1- Les échanges de particules solides ou liquides peuvent se faire par :
a- dialyse;
b- endocytiose;
c- plasmolyse
d- diffusion

0.5 pt

2¢ Dans un cas de dominance, les proportions caracteristiques de la F2 d'un dihybridisme
avec génes indépendants sont

a-3/4 et 1/4 ;

b- 1/4, 1/4, 1/2 ;

& 9/16, 3/16, 3/16 et 1/16;
d- 9/16, 3/16 et 1/16

» pt
3- Les lymphocytes B subissent leur maturation dans :

ac la moelle osseuse;

b- le thymus

c- les ganglions lymphatiques

d- le foie 05 pt

4- Les catastrophes d’origine humaine sont:
& les tsunamis;
b- le volcanisme |,
c- la sécheresse :

d- les incendies Pt

— - . e

BACCALAUREAT —ESG / EPREUVE DE SVTEEHB/SERIES C&TI SESSION .. .
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COLLEGE JESUS-MARII : CLASSE : T* c.p
DEPARTEMENT @ COEF : 2

D INFORMATIQUE i it ANNEE SCOLAIRI
EPREUVE Sutes lesesmare 2020/ 2021
D INFORMATIQUE DUREE : 2h

SESSION INTENSIVE DE MARS 2021
Compétence visé : Elaborer un Modéle Conceptuel de Donner puis passer au Modele
Logique de Données correspondant.

PARTIE 1: SYSTEMES INFORMATIQUES /7pts

I. Donner les roles des équipements suivants : carte graphique. processeur. Ipt

2. Etablir la différence entre un support de stockage et un périphérique e stockage ! Donner un
exemple pour chacun. 1pt

3. Etblir la différence entre un ludiciel et un didacticiel. 1pt

4. Monsieur WANDII décide de connecter le Collége Jésus-Marie. le Collége Jean Jaures et le
Lycce Technique de Pennsylvanie (USA) par un réseau informatique. (Voici la disposition des
ordinateurs dans les salles informatiques de chaague établissement)

| B B
,% g% D = LE:_J_Q—-% %
For]

' b
=/ =
College Jean Jaurés -_—(

\ ;
\\\ I,/’ Coll¢ge Jésus-Marie

2]

Lvcée Technique de Pennsvivanie

4.1. Donnez les différentes topologies physiques rencontrées dans chaque laboratoire 1,5 pt

4.2. Quel est I'équipement central qu'on peut utiliser pour interconnecter les trois réseaus ? Justitier votre
réponse. 0,5 pt

4.3. Quels types de support de transmission peut-on utiliser entre la salle informatique du Collége Jésus-
Marie et celle du Lycée Technique de Pennsylvanie ? Donner le principal avantage de ce type de support de
transmission. 1pt

4.4. Donner un avantage et un inconvénient de la topologie physique du Collége Jésus-Marie. 1pt

PARTIE 11 : SYTEME D'INFORMATION ET BASES DE DONEES /7 pts

On voudrait concevoir un mini syst¢éme d’information pour gérer la situation matrimoniale
dans une société. Un homme (numeroH, nom, prénom) peut épouser une femme (numero¥, nom.
prénom) et travailler dans une entreprise (numerok, type. nomE). Le Svsteme d’information devra
prendre en considération les régles de gestion suivantes :

RG1 : la polygamie est autorisée dans cette société comme au Cameroun,

RG2 : la polyandrie (une femme ne peut avoir plusicurs maris) est catégoriquement interdite,

RG3 : nous avons des célibataires et des mariés dans cette société

RG4 : nous avons des chomeurs et des travailleurs

RGS : Les hommes peuvent travailler dans plusieurs entreprises. mais les femmes dans une scule
uniquement. ®
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/Ctlasser ces documents dans l'ordre chronolog.qu,—, du déroulement du phénomeéne 2 pts

I- EVALUATION DES COMPETENCES 10 Points

~ompétence ciblée : Sensibiliser sur I"apparition des caractéres nouveaux et/ou des
inomalies génétiques au sein des familles ou des populations et lutter contre les
derturbations du systéme immunitaire

Situation probléme :

Armand, éléve en classe de troisiéme se rend quotidiennement chez Stéphane son
Camarade pour réviser leurs legons. Au fil du temps. 1l constate avec beaucoup d'étonnement
que le papa de Stéphane présente des plaques blanchatres qui s'étendent sur le corps Il conclut
que le papa de son ami devient albinos

Aprés une apre discussion, Armand et Stéphane se rapprochent de tor et sollicite des
explications précises pour comprendre cette situation

Consigne 1 : Dans un exposé de 10 lignes, explique a ces jeunes pourquoi il serait absurde de
senser a l'albinisme. Sipts

Consigne 2 : Produis un texte de 15 lignes pour expliquer a ces jeunes, au cours d'une causerne
2ducative, que l'origine de cette dépigmentation progressive a un lien avec les perturbations du

systéme immunitaire. 4 pts

Consigne 3: Elabore une affiche rectangulaire portant un message visant une meilleure
connaissance de cette pathologie par le grand public 3 pts

Grille d'évaluation :

P | Pertinence de Ia | Maitrise des connaissances et | Cohérence de  la
Tk = _c_..zin ; production ; concepts scientifiques | production
i | | o5p I 2@ | o5
SR | __1pt l 2 pts | 1 pt
e _.3__._____._-,1 I _,_',P‘, l - 1 pt 1 pt
BACCALAUREAT —ESG / EPREUVE DE SVTEEHB/SERIES C&T! SESSION ... Page 3 sur 3
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Consignes :
I. Identifier les concepts pertinents pour la résolution de ce probléme. 1pt
2. ldentifier les associations pour la ré¢solution de ¢e probleme. 1pt
3. Ressortez le Modéle conceptuel de données correspondant au probléme posé. 2pts

4. Construire le MLD a partir du MCD précédent. 3pts
PARTIE HI : ALGORITHMIQUE ET PROGRAMMATION /6pts

1. Etablir est la différence entre un langage compile et un langage interpréte 7 Donner un exemple
pour chacun. 1,5pt
2. Soit I"algorithme suivant :
Algorithme tableau Entiers Pairs
Var nombre : Enticer [ 10] :
Debut
nombre [0] «— 2 :
Pouride | a9 laire
nombre[i] «— nombrefi-1] + 2 :
Finpour

Fin
2.1.  Quel est la taille du tableau nombre ? 0,5pt
2.2.  Quel sera le contenu du tableau nombre a la fin de I'exécution de I'algorithme ? 1pt
2.3.  Déduire le traitement effectué par I"algorithme ci-dessus. 0,5pt
3. Rééerire le code de cet algorithme en langage C. 2Zpts
4. Ecrire en langage C une fonction qui prend comme arguments deux entiers a et b tel que 0<a<b

puis retourne-leur plus grand commun diviseur (PGCD). 2pts

o
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NOS CENTRES
Yaoundé.

SIEGE INTELLIGENTSIA (montée Cradat, 3éme étage immeuble intelligentsia)
ECOLE PRIMAIRE LE TREMPLIN (Face College FX Vogt)

ECOLE PRIMAIRE LA RETRAITE (Warda derriere le college de la Retraite)
COMPLEXE SCOLAIRE AMASIA (Derriere Snec Ekounou)

COMPLEXE SCOLAIRE L'ESPERANCE (COPES, mobil Omnisport)

GROUPE SCOLAIRE BILINGUE LES CHAMPIONS (borne fontaine Emana)
COMPLEXE SCOLAIRE YONA (carrefour Nkolbisson)

ECOLE BILINGUE AFRICAINE LES ETOILES (BASS, face TOTAL Jouvence)
GOD BLESS BILINGUAL SCHOOL (Odza, face commissariat)

Douala:

ECOLE PRIMAIRE SAINT GERALD | (dans la paroisse catholique ST JEAN de Deido)
ECOLE PRIVEE LAIC LE PETIT MONDE (20m de Quifeurou grand moulin en allant

vers marché New Deido)

YVVVVYYV

YV V

du bord)

INSTITUT POLYVALENT NANFAH (Face parcours Vita)

COLLEGE POLYVALENT SUZANNA (a 50m en face MTN Dakar)

ECOLE PUBLIQUE DE BONABERI (en face du Cimetiere)

ECOLE PRIMAIRE LA SOURCE (juste apres le college MAHOUA TATCHOUKAM)
ISECMA (a 20m, entre le carrefour cité des palmiers et le college Dauphine 2)
SOFT EDUCATION (Yassa axe principal pres de Total Nkolbong)

Bafoussam :

SIEGE INTELLIGENTSIA BAFOUSSAM (Au-dessus de TECNO TAMDJA)
LYCEE CLASSIQUE DE BAFOUSSAM
ECOLE PRIMAIRE SAINT JOSEPH (face cathédrale de Bafoussam)

Dschang:

CENAJES (prét du Lycée Classique de Dschang)
Nkongsamba:

ECOLE PRIMAIRE LAIC DE L'UNITE (juste aprés le Collége LELE)
Edeéa:
ECOLE PRIMAIRE ETOILE BRILLANTE (70m du ler pont en partant vers le marché
Bangangte:
ECOLE JAPONAISE (derriere I'Ecole Publique groupe 1 vers le Palais de Justice)
Ebolowa:

ECOLE PUBLIQUE SAMBA (ancien ENIEG d'Ebolowa)
Bertoua:

CENTRE MULTIFONCTIONNEL DE LA PROMOTION DES JEUNES (place des féte)
Ngaoundéreé:

INSTITUT POLYVALENT BILINGUE LES PINTADES
Garoua:

ECOLE FRANCO ARABE DAROUL HIKMAH (face hétel relais saint Hubert)

Début des cours : 14 Juin 2021



